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Anotace 

Z poměrně rozsáhlého teologického díla Josepha Ratzingera nejprve vyhledáme významnější 

texty pojednávající o tématu naděje. Nasbírané materiály prostudujeme a pokusíme se o jejich 

rozbor, posouzení a porovnání. Cílem našeho snažení je zachytit základní myšlenkovou linii 

Ratzingerovo pojetí naděje. Tuto jeho základní myšlenkovou reflexi se budeme snažit dát do 

kontrastu s jinými myšlenkovými pojetími, se kterými se během svého života střetl a které se 

pokoušeli naději nesprávně či jednostranně interpretovat.  

Budeme tedy rozebírat především Ratzingerovy texty z doby jeho akademického působení. 

Dále texty, kdy byl prefekt Kongregace pro nauku víry pozván, aby jako profesor přednášel 

na daná témata. V metodickém postupu se ale budeme snažit rozlišovat texty před- resp. po- 

příchodu na kongregaci.  

Protože téma naděje blízce souvisí se soteriologií a eschatologií, budeme se těmito tématy 

také okrajově zabývat. Eschatologie se pak v praktickém smyslu pojí s politologií. Na závěr 

bychom shrnuli základní východiska správného pojetí naděje Josepha Ratzingera – profesora 

a porovnali bychom je s východisky encykliky Spe salvi, kde pojetí naděje popisuje Joseph 

Ratzinger – Benedikt XVI.  

 

Klíčová slova:  

- Naděje 

- Joseph Ratzinger 

- Papež Benedikt XVI.  

- Eschatologie 

 

Abstract 

From the relatively extensive works of Joseph Ratzinger we will first look up more significant 

texts dealing with hope. Then the collected materials will be studied and we will attempt to 

analyze, evaluate and compare them. The aim of our thesis will be to capture Ratzinger’s 
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basic line of thought concerning hope. We will also try to contrast Ratzinger’s basic 

conception of hope with other approaches to this topic which he has encountered during his 

life since from our point of view, these approaches were often either incorrect or too narrow-

minded.  

Thus we will be dealing especially with Ratzinger’s texts originating from the time of his 

academic career. Furthermore, we will analyze also the texts written in the period when 

Professor Ratzinger was invited, as the Prefect of the Congregation of the Doctrine of Faith, 

to lecture on hope. However, in the section dealing with methodology we will attempt to 

distinguish texts coming from Ratzinger’s  pre- and post-Congregation career.  

Since the topic of hope is closely related to soteriology and eschatology, we will include these 

disciplines into our thesis, though only marginally. In practice, eschatology is also connected 

to political science. In the concluding section of our thesis we would like to summarize the 

essentials of Ratzinger’s conception of hope when he was a Professor and compare them to 

the views of hope from Spe salvi written by Ratzinger already as the Pope Benedict XVI.  
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- Pope Benedict XVI.  

- Eschatology 
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Úvod 

Jako středoškolský student jsem se spolu s kamarádem připravoval na maturitní 

zkoušky. Trvalo to celý týden a já jsem si vždy večer zašel na mši do kostela Nanebevzetí 

Panny Marie v Táboře – Klokotech. Na samém konci našeho studijního úsilí se mě kamarád 

zeptal: „Co na té víře vidíš, že tam chodíš?“ Vzpomínám si, jak jsem se mu snažil v několika 

větách shrnout podstatu své víry a naděje. Později, když vyšla encyklika Spe salvi, kde se píše 

o smyslu naděje, která je ekvivalentem víry, jsem si ihned živě vzpomněl na situaci 

s kamarádem a na jeho otázku. Jako by mě touto otázkou upozorňoval podle prvního listu 

svatého apoštola Petra: „Buďte připraveni obhájit se před každým, kdo se vás ptá po 

důvodech vaší naděje, ale ovšem s jemností a skromností.“ (1 Petr 3, 14) Proto, když jsem 

začal studovat teologii, mne zajímali převážně témata, která se týkala podstaty víry. Na 

střední škole se mi také dostala do ruky kniha od Josepha Ratzingera Úvod do křesťanství, 

díky které se mi postupně tyto základy ozřejmovaly. Četl jsem jí několikrát a stále mám 

důvod se k ní vracet. Na základě této knihy jsem dostal částečné před-porozumění ke knize 

Eschatologie – smrt a věčný život. Můj zájem o tohoto autora postupně sílil i díky tomu, že 

jsem se přihlásil na seminář na téma: Teologické dílo Josepha Ratzingera, protože se blížila 

návštěva papeže Benedikta v České Republice v roce 2009. Jako bohoslovce se mi tato 

návštěva zaryla hluboko do paměti. Od tohoto okamžiku ve mně krystalizovala myšlenka psát 

diplomovu práci právě na téma naděje.  

Během mého studia mne nejvíce oslovili přednášky doc. Novotného v předmětu 

Eschatologie, mimo jiné také proto, že se opíraly převážně o Ratzingerovu knihu. Můj zájem 

o eschatologii ale nebyl jen rozumový (zodpovědět si důležité otázky víry), ale také osobní: 

Jako ministrant jsem se s tématem posledních věcí člověka setkával i nad hrobem člověka, 

kde jsem pomáhal knězi. Motivace k sepsání práce se tedy skládala dvou postojů: za prvé 

z hledání odpovědí na podstatu víry; za druhé z dlouholeté osobní liturgické zkušenosti při 

službě (nejen) u oltáře. Nakonec jsem byl velmi potěšen, když jsem přišel s tímto návrhem 

právě k mému učiteli doc. Novotnému a on souhlasil s vedením mé práce.  

Po zadání tématu jsem s překvapením zjistil, že toto téma je pro Josepha Ratzingera 

také stěžejním tématem a že se bude muset postupovat s náležitou metodologickou přesností. 

Téma eschatologie trochu zastínil zájem o christologii poté, co vyšli jeho knihy o Ježíši 

Nazaretském. To však neznamená, že by tato témata spolu vůbec nesouvisela. Mezi 

rozsáhlejší téma našeho autora patří ještě ekleziologie, na kterou psal svoji doktorskou práci. 

Nutno říci, že téma křesťanské naděje je komplexní téma a týká se mnoha dalších dílčích 

aspektů teologie. Ratzinger tyto dílčí aspekty dává celkem jasně do souvislostí s křesťanskou 
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nadějí.  Toto téma je zpracováno především ve světle situace křesťanství na Západě. Krize 

duchovních-křesťanských hodnot Západu je v posledních letech více, než zřejmá a má na 

člověka v nejširším slova smyslu negativní dopad. Toho si náš autor zřetelně všímá. 

V předložené práci si klademe za cíl sesbírat texty, které souvisí u našeho autora 

s tématem naděje.  Z těchto textů vybrat klíčové pojmy (dílčí teologické aspekty) a dávat je do 

souvislosti s tématem naděje. Vedle tohoto věcného hlavního cíle poznamenám ještě cíl 

vedlejší: lepší osobní práce s teologickým textem – analyzovat je a kriticky posuzovat.  

Při zpracovávání tohoto úkolu jsme si stanovili následující podmínky v postupu:  

 

1. Budeme vycházet především z osobní teologické práce Josepha Ratzingera, 

ve které presentuje svoji vlastní teologii.  

2. Práce bude mít charakter vědeckého pojednání.  

3. Budeme se držet především česky vydané literatury s menším přihlédnutím 

k cizojazyčné literatuře.  

4. Směrodatným textem – při propojování naděje s dílčími aspekty – bude 

encyklika Spe Salvi papeže Benedikta XVI.  

 

V této práci jsme si vytkli za cíl zkoumat „soukromé“ dílo teologa Josepha Ratzingera, 

proto jsme z výběru zkoumaných textů vyloučili dokumenty Kongregace pro nauku víry a 

promluvy a vyjádření papeže Benedikta XVI. Osobní dílo našeho autora samozřejmě nelze 

zcela oddělit od úřadu, který dříve zastával jako prefekt Kongregace pro nauku víra a jako 

nejvyšší pastýř církve – papež; přesto ho musíme jasně odlišit od církevních dokumentů i 

papežských textů. Důvod je myslím pochopitelný: Texty kongregace a papežské texty jsou 

vyjádřením Magisteria v jednotě s papežem a jako takové nevyjadřují osobní teologii Josepha 

Ratzingera. Nebude ovšem neužitečné se v závěru práce nad souvislostí díla Josepha 

Ratzingera a zejména díla papeže Benedikta, zamyslet. Pokusíme se ji v závěru práce 

postihnout. Meditace a kázání Josepha Ratzingera považujeme za jeho osobní reflexi víry.  

Ve světě editorie – bohužel musíme konstatovat – se relativně často stává, že spisy se 

po nástupu Ratzingera do papežského úřadu senzace a zisku chtiví nakladatelé vydávají pod 

jménem Benedikt XVI.
1
 Zcela zřejmým důkazem jsou poslední tři vydané knihy o Ježíšovi 

Nazaretském (jsou to texty osobní, jak sám autor v úvodu podtrhuje).  

                                                 
1
 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Základní charakteristiky teologie dějin Josepha Ratzingera, AUC Theologica 

(1) 2011, s. 186.  
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Dalším důležitým metodologickým hlediskem je to, že téma naděje se nedá zcela 

oddělit od tématu víry a tématu lásky. Řekli bychom, že je mezi nimi perichoretický vztah 

jako v Trojici.
2
 Jestliže tedy mluvíme o naději, vždy hned mluvíme jakoby v závorce o víře i 

lásce zároveň. Jedna „ctnost“ jakoby odkazuje na druhou.  

S přihlédnutím k jazykovým schopnostem autora této diplomové práce jsme se 

rozhodli vycházet především z česky přeložených textů s přihlédnutím k významnějším 

článkům v cizojazyčné literatuře, především z německého a anglického jazyka.  

Budeme se na témata naděje propojená s dílčími tématy teologie dívat z pohledu 

encykliky. Pouze v tomto smyslu bude pro nás encyklika směrodatná. Zároveň ale budeme 

oddělovat osobní texty od dokumentů církve a od textů papeže. Na papežova vyjádření o 

naději, jakožto na jeho katecheze jsme se odvolávali jen okrajově a to v předposlední kapitole, 

při zhodnocení encykliky.  

Na základě těchto východisek jsme vybraly prameny pro naši práci v těchto knihách: 

Encyklika Spe Salvi, Věřit, doufat, milovat. Duchovní cvičení, Eschatologie – smrt a věčný 

život, Úvod do křesťanství, Evropa Benedikta z Nursie v krizi kultur, Evropa. Její základy 

dnes a zítra, Ježíš Nazaretský II. a Naděje pro Evropu? 

 Diplomová práce je rozdělena do deseti kapitol. V první kapitole představíme 

životopis autora, jehož práci zkoumáme. Zaměříme se na ty skutečnosti, ve kterých si autor 

uvědomuje podstatu své víry a naděje. Objevíme tak kontext, ve kterém zpracovával naše 

téma. Druhá kapitola popíše stav Západního světa, se kterým vede ve svých knihách 

Ratzinger jakoby rozhovor a ptá se po podstatě úpadku naděje nebo podstatě pokřivené naděje 

současného člověka. Půjde nám o nástin teologie dějin křesťanských kořenů Evropy. Ve třetí 

kapitole se pokusíme nastolit antropologická východiska naděje. Nebude asi překvapením, že 

náš autor vychází ze silně křesťanského smýšlení. Jeho víra byla formována prostředím 

silně katolického Bavorska. Čtvrtá kapitola nás odkáže na biblické obrazy, které slouží jako 

stále aktuální příklady pravé (resp. falešné) naděje, v dějinách putujícího lidu. Pátá kapitola a 

šestá kapitola představuje ústřední dílčí témata, která se vztahují k našemu tématu a provázejí 

našeho autora při jeho akademické dráze. V páté kapitole je to dialog křesťanské naděje a 

s velkou nesprávnou nadějí, která vyrostla především: 1) z marxistické ideologie; 2) 

z liberálního smýšlení člověka, které Boha do svého života nepouští. Marxistická ideologie se 

projevila ve své nejradikálnější a zároveň – z pohledu záměny – v nejzrádnější podobně 

v Teologii osvobození. V šesté kapitole je to dialog křesťanské naděje tváří tvář lidskému 

                                                 
2
 Srov. SERVAIS, Jacques. Tak trvá tato trojice … MKR Communio (1) 1997. (překl. Vojtěch Novotný) 
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utrpění a tváří tvář smrti - jako největšímu nepříteli člověka. V této kapitole se dotkneme 

osoby Ježíše Nazaretského, dotkneme se tedy částečně i tématu Ratzingerovi christologie. 

V sedmé kapitole nastíníme v souvislosti s naším tématem, téma posledního soudu a Paruzii 

Ježíše Krista. 

 V osmé kapitole shrneme pojetí naděje u v textech Josepha Ratzingera, ze kterých 

budeme doposud vycházet (s ohledem na osu práce, kterou nám určuje encyklika). V deváté 

kapitole shrneme motivaci a pojetí naděje v encyklice Spe Salvi, tedy v textu Josepha 

Ratzingera – Benedikta XVI.  V samém závěru, v desáté kapitole, obě pojetí porovnáme a 

provedeme analýzu doposud studovaných přístupů na téma naděje (přístup teologa na jedné 

straně a papeže na straně druhé). Získáme tak hrubý obraz o tom, zda je emeritní Svatý otec 

papež Benedikt XVI. ve svém pojetí naděje - tak jak jej představuje „jeho“ encyklika -, 

identický s pojetím naděje teologa Ratzingera.  
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1. Naděje v kotextu života Josepha Ratzingera 

V následující kapitole se pokusíme velmi stručně načrtnout životní osud Josepha 

Ratzingera. Dále se budeme snažit postihnout ty momenty ve formování jeho víry, které jsou 

spojeny s obsahem křesťanské naděje. Hlavním pramenem pro nás bude kniha Můj život
3
 a 

některá z další literatury.
4
 

 

1.1 Růst ve víře a cesta ke kněžství 

Joseph Aloysius Ratzinger se narodil 27. dubna 1927 v bavorském Marktl am Inn. Měl 

dva starší sourozence: nejstaršího bratra Georga a starší sestru Marii. Matka Marie pracovala 

jako kuchařka, otec byl četník a proto se musela celá rodina během jeho dětství často 

stěhovat. Malý Joseph vyrůstal v katolické rodině v tradičním kraji Horního Bavorska, kde 

církevní rok dával času jeho rytmus.
5
 Postupné pronikání do tajemství liturgie na něho mělo 

veliký vliv. Avšak vedle těchto bezesporu krásných chvil, prožil velmi brzy zkušenost 

s totalitní ideologií. Nacionální socialismus totiž postupně pronikal i do menších měst a 

vesnic, kde povětšinou jeho otec sloužil. Ratzinger si zřetelně uvědomoval, že církev v boji 

proti této ideologii nestojí na církvi jako instituci, ale na lidech s osobním nasazením. Zde se 

postupně ukazovalo, pro koho je církev pouhou institucí:  

„Biskupové vedli velmi ostrý boj o křesťanskou školu … vryly se mi do paměti 

pastýřské listy, předčítané farářem. Již tehdy jsem si uvědomil, že nesprávě posuzovali realitu. 

Neboť pouhá institucionální složka je nanic, jestliže tu nejsou lidé, kteří ji poskytují 

z vnitřního přesvědčení.“
6
 

Po přestěhování do Traunsteinu začal studovat na klasickém gymnáziu včetně klasické 

filologie; po dvou letech studia následoval svého bratra do malého semináře. Když ovšem 

vypukla válka, malý seminář se pozměnil v lazaret a šestnáctiletý Ratzinger musel nastoupit 

do války, kde se nezakrytě setkal s realitou nacistické ideologie. Postupně byl jako voják 

přidělován: k jednotce protiletadlové obrany v Mnichově („Flak“), k říšské pracovní skupině 

v Burgenlandu, do pěchotních kasáren v Treunsteinu. Odtud uprchl domů. Na konci války byl 

                                                 
3
 Srov. RATZINGER, Joseph. Můj život. Vzpomínky na cestu ke kněžství a biskupskému úřadu. 2. vydání. Brno: 

Barrister & Principal, 2005. 
4
 Budeme především vycházet z: RATZINGER, Geor. Můj bratr papež. Rozhovor s Michaelem Hesemannem. 

Praha: Portál, 2012. SEEWALD, Peter. Benedikt XVI. Portrét zblízka. Trnava: Spolok svätého Vojtecha, 2007. 
5
 „… nebylo zbytečné, že v době velikonoční museli i velkostatkáři, kteří vlastnili opravdová panství, pokorně 

pokleknout ve zpovědnici a vyznat se z hříchů stejně tak, jako jejich čeledíni a děvečky.“ RATZINGER, Můj 

život, s. 17. 
6
 Srov. RATZINGER, Joseph. Můj život, s. 14. 
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ještě zajat Američany a vězněn ve vojenském táboře na letišti v Bad Aiblingu blízko Ulmu.
7
 

19. června 1945 byl odtud propuštěn. Znovu nabytá cenná svoboda upevnila jeho vnímání 

církve jako nezaměnitelné hodnoty. Církev se pro něho stále více stávala protipólem ničivé 

ideologie a přes veškeré lidské slabosti místem opravdové naděje.
8
 Tyto okolnosti 

dospívajícího Josepha ještě více stimulovaly ke kněžství. Když se z války vrátil zdráv i jeho 

bratr Georg, oba nastoupili do kněžského semináře do Freisingu.
9
 Při studiu stále více 

pronikal do personalismu, který jaksi spontánně propojoval s myšlení u sv. Augustina. 

Naproti tomu krystalická logika Tomáše Akvinského se mu zdála být uzavřená do sebe a 

příliš hotová.
10

 Po dvou letech filozofie nastoupil na studia teologie do Mnichova. Na této 

znovu-vytvářející se universitě se tak mladému Josephovi postupně pootevíraly obzory do 

všech teologických oborů. S jeho touhou studovat souvisel i vztah k jednotlivým pedagogům. 

Mezi ty, které ho oslovili a kterých si nejvíce vážil, patřil fundamentální teolog Gottlieb 

Söhgen a starozákonní biblista Friedrich Stummer – tichý a zdrženlivý muž. Po úspěšném 

zakončení základního kurzu teologie se zúčastnil teologické soutěže na téma: Lid a dům Boží 

v Augustinově učení o církvi.  

Během vypracování tématu se pro mladého teologa stala rozhodující kniha s názvem 

Katolicismus.
11

 Při této četbě si vytvořil hlubší vztah k myšlení u Otců a také nový pohled na 

víru jako takovou – víra zde byla vnitřním názorem a s Otci se opět stávala přítomností. Z 

této knihy „čišelo poklidné odmítnutí jak liberalismu, tak také marxismu a dramatický boj 

francouzského katolicismu. Lubac vedl svoje čtenáře opět do svobodného prostoru víry pojaté 

a prožité v podstatě sociálně ve smyslu „my“, jež jako taková byla ze své podstaty též nadějí; 

dotýkala se dějin jako celku a neslibovala soukromou blaženost pouze pro jednotlivce.“
12

 Zde 

můžeme u našeho autora zahlédnout sociální rozměr naděje. K tomuto můžeme ještě dodat, že 

důležitým pilířem v boji proti ideologiím se stávala pro Josepha rodina v níž se nesla jednota 

a společenství, porozumění a pokoj
13

, žitá pevná víra, mariánská úcta a připomínka svatých.
14

 

                                                 
7
 Srov. WATTS, Dělník na vinici, 23. 

8
 Srov. POSPÍŠIL Ctirad Václav, Různé podoby české trinitární teologie a pneumatologie 1800 – 2010, 

Olomouc: L. Marek 2011, s. 436.  
9
 „Vděčnost a vůle po činu v církvi a pro svět, to byly pocity, které tento dům charakterizovaly.“ Srov. 

RATZINGER, Joseph. Můj život, s. 42. 
10

 „Vědecké začátky řadí Ratzingera do generace německých a francouzských teologů, kteří objevili hlubší 

pramen teologické obnovy ve studiu patristiky a středověkých alternativ tomismu v opozici vůči „římské škole“ 

novoscholastiky a novotomismu.“ Srov. BENEDIKT XVI. Přednáška v Řezně a další projevy, Kostelní Vydří: 

Karmelitánské nakladatelství, 2011, s. 8, HALÍK, Tomáš (předmluva). 
11

 V českém překladu srov. LUBAC, de Henri. Katolicismus. Společná hlediska dogmatu. Kostelní Vydří: 

Karmelitánské nakladatelství, 1995. 
12

 Srov. RATZINGER, Joseph. Můj život, s. 62. 
13

 Srov. RATZINGER, Georg, Můj bratr papež. s. 45-48, 78-79, 134.  
14

 K tomuto také srov. RATZINGER, Joseph. Kázání o svatých, Olomouc: Matice cyrilometodějská, 2009.  



13 

 

Ratzinger soutěž s tímto tématem vyhrál a později - v roce 1953 - na jejím základě dosáhl 

doktorského titulu.  

V roce 1951 přijal spolu se svým bratrem kněžské svěcení a nastoupil do farnosti sv. Krve 

v Mnichově. Asi po roce těchto pastoračních zkušeností byl povolán vyučovat teologii do 

kněžského semináře ve Freisingu. Zde začala dostávat jeho akademická činnost konkrétní 

podobu.  

 

1.2 Akademická dráha a II. Vaticanum 

Po doktorátu začal připravovat svůj habilitační spis s názvem Teologie dějin u sv. 

Bonaventury. S nemalými komplikacemi habilitaci obhájil a v roce 1958 se stal profesorem 

fundamentální teologie a dogmatiky ve Freisingu. Postupem času následovala akademická 

působiště na fakultách: Bonn, Münster, Tübigen, Řezno. Během této doby svolal papež Jan 

XXIII. všeobecný koncil. Kardinál Frings si vzal mladého nadaného teologa s sebou jako 

osobního poradce (během koncilu se stal jeho oficiálním teologem). Ratzinger přispěl svou 

teologickou erudovaností do formulace textů konstituce Lumen Gentium (článek 22 a 23)
15

 a 

Dei Verbum. Na jedné straně koncil mladému teologovi bezesporu opět rozšířil obzory,
16

 na 

druhé straně si stále více uvědomoval nesnadný úkol: sdělit církevnímu vědomí skutečnou 

výpověď koncilu, která se v německé oblasti stále více vzdalovala od základní podstaty 

koncilu. Tento stále narůstající rozdíl ve výkladu pravého a nepravého „ducha“ koncilu, zažil 

sám Ratzinger na universitě v Tübigen
17

 v roce 1968. Heideggerův existencionalismus zde 

nahradil Blochův marxismus. Náboženství zde sloužilo jako nástroj politickým idejím. 

V myslích mnoha studentů i přednášejících ztratilo téma „naděje“ náboženský smysl a 

nahradil jej smysl politický.
18

 Joseph Ratzinger byl dále povolán do Mezinárodní teologické 

komise, ze které vniklo revue Concilium. S tímto periodikem se po nějaké době ale rozešel a 

založil spolu s Hansem Urs von Balthasarem revue Communio. Poslední akademické 

                                                 
15

 Jeho shrnující příspěvek koncilového jednání k tématu eklesiologie nalezneme v českém překladu: 

RATZINGER Joseph, Mimo církev není spása? TT 10 (samizdat). 
16

 O zkušenostech získaných na koncilu mluví Ratzinger s odstupem takto: „Byla to v mém životě úžasná doba, 

kdy jsem se účastnil tohoto setkání biskupů a teologů, ale také kontinentů, různých kultur a rozličných 

myšlenkových škol a spiritualit v církvi.“ Srov. WATTS, Greg. Dělník na vinici. Portrét papeže Benedikta XVI. 

Kostelní Vydří: KN, s. 30. 
17

 K napjaté atmosféře v některých teologických postojích mezi profesory na této universitě. Srov. FLOSS, 

Karel. Tübigenská noc. Teologie & Společnost (6) 2005, s. 37. 
18

 Srov. FRÝVALDSKÝ, Pavel: Christologie v díle Jospha Ratzingera-Benedikta XVI. Studia Theologica (3) 

2010, s. 45. 
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působiště, v bavorské Řezno, bylo pro našeho autora velmi plodné a hraje v jeho teologickém 

životě významnou roli.
19

 Jeho teologická propracovanost zde dospěla k vrcholu.
20

    

 

1.3 Arcibiskup, prefekt Kongregace pro nauku víry 

V době, kdy si stále jasněji uvědomoval svůj teologický profil, se psal rok 1976 a náhle 

zemřel kardinál Döpfner (z diecéze Mnichov-Freising). Na jeho místo byl papežem Pavlem 

VI. jmenován teolog Joseph Ratzinger. Za své biskupské heslo si zvolil: Cooperatores 

veritatis (srov. 3 Jan 1,8). Už o měsíc později byl – spolu s Františkem Tomáškem – 

jmenován kardinálem. V roce 1981 byl jmenován prefektem Kongregace pro nauku víry. 

S tímto, ne příliš populárním úřadem, přišel i nový úkol: péče o církev universální.  Za více 

než dvacet let této služby se vypořádával s různými teologickými tématy jako například: 

mezináboženský dialog, ekumenismus, obnova katecheze či problematika „teologie 

osvobození“.
21

 Poslední jmenovaná problematika se snažila propojit Písmo s Marxovými 

ideami, a tak se snažila víru zpolitizovat. Tuto teologickou problematiku znal prefekt 

Kongregace osobně již z dob svého akademického působení v Tübigen; budeme se jí zabývat 

podrobněji i v naší práci. Vedle své hlavní činnosti byl dále presidentem Papežské biblické 

komise, Mezinárodní teologické komise a členem dalších kuriálních úřadů.
22

  

Avšak vedle těchto povinností si Ratzinger snažil uchovat to, po čem v srdci stále toužil – 

a sice studium a psaní odborných článků.
23

 Své široké znalosti ostatně uplatňoval ve svém 

úřadě prostřednictvím vysoce erudovaného dialogu uvnitř církve i v dialogu s otázkami za 

pomyslnými hranicemi církve. Postupně se tak stával uznávanou osobností na poli 

akademickém, církevním i mezinárodním.
24

  

 

1.4 Papež Benedikt XVI. 

Dne 19. dubna roku 2005 byl kardinál Ratzinger, zvolen 265. papežem v pořadí a zvolil 

si jméno Benedikt XVI. V této jeho nové roli jsme mohli doposud zaznamenat jak - i přes 

                                                 
19

 Z našeho pohledu jde především o studijní texty věnované eschatologii. Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. 

Různé podoby české trinitární teologie a pneumatologie 1800 – 2010. Olomouc: L. Marek, 2011, s. 437. 
20

 V této době vychází dílo Eschatologie. Smrt a věčný život. 
21

 Pod jeho vedením v úřadu vyšly dokumenty související s těmito tématy; jsou to: Dominus Iesus, Katechismus 

katolické církve, Codex Iuris Canonici 1983. 
22

 Srov. WATS, Greg. Dělník na vinici, s. 43. 
23

 U příležitosti návštěvy Benedikta XVI. v ČR vyšel souhrn jeho odborných článků na různá témata v českém 

jazyce. Srov. MKR Communio (3) 2009, Pocta Benediktu XVI.  
24

 Otevřeně a velmi kvalifikovaně vydal několik knižních rozhovorů, kde odpovídá na otázky církve a světa. 

Také vedl veřejnou disputaci s Jürgenem Habermasem: Srov. RATZINGER, Joseph – HABERMAS, Jürgen. 

Předpolitické mravní základy svobodného státu. Salve (4) 2005, s. 101-117. 
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některé předsudky veřejnosti - dokázal na svého ctihodného předchůdce Jana Pavla elegantně 

navázat a zároveň nepotlačit nic ze svého akademického nadhledu.
25

 Tomuto celkově 

hladkému přechodu do nové role také napomohla jeho dlouhodobá zkušenost ve službě na 

kongregaci ve Vatikánu.  

Na jeho třech encyklikách
26

 můžeme zahlédnout, jak se jakoby obloukem vrací 

k základním „pilířům“ vztahu Boha s člověkem a člověka s Bohem. Ne snad v ryze 

akademickém či naukovém stylu, avšak ve stylu vskutku pastýřském. O jeho soukromých 

dílech vydaných za jeho pontifikátu se odvažujeme tvrdit, že jde o souhrnný pohled a jakýsi 

„testament“ teologa k základním problematickým liniím christologie.  

A protože nás v nedávné době překvapil odchod římského biskupa ze svého úřadu (dne 

28. 2. 2013 ve 20:00 hod), můžeme se krátce poohlédnout také za jeho papežským 

pontifikátem. Ze změti různých komentářů této událost a vzhledem k tématu naší práce, 

můžeme jen konstatovat, že odchází velký myslitel naší doby. Snažil se církev vymanit 

z duchovní krize a to zvláště v Evropě. Tuto snahu vyjádřil jako teolog Ratzinger vydáním 

trojdílné knihy o Ježíši z Nazareta a jako náměstek Kristův vydáním encyklik, kde se věnuje 

tématu lásky a naděje, aby tak všechny křesťany přivedl k hlubšímu zamyšlení nad základem 

víry.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
25

 „Benedikt XVI. není charismatik v pravém slova smyslu, nýbrž dogmatik; nad emotivní stránkou osobnosti u 

něho výrazně převažuje racionalita.“ Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Benedikt XVI. a příští léta Kristovy církve 

očima jednoho teologa. Universum (3) 2005, s. 41-43, zde s. 42. 
26

 Srov. BENEDIKT XVI. Encyklika Deus caritas est. Praha: Paulínky, 2006. Encyklika Spe salvi. Praha: 

Paulínky, 2008. Encyklika Caritas in Veritate. Praha: Paulínky, 2009. 
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2. Kořeny sekularizované naděje Evropy: Praktický dopad na člověka 

Ještě než přistoupíme ke konkrétním variacím naděje u Josepha Ratzingera, pokusíme se 

v této kapitole stručně vymezit prostor, ze kterého vychází. Ratzinger se ve svém životě – pod 

vlivem války a nacismu - ptal po podstatě křesťanství, po pravém pojmu naděje člověka. 

Ratzinger tedy vychází z životní zkušenosti. Jako teolog se snaží hledat osobní tvář Boha
27

 a 

snaží se tedy hledat odpověď na základní otázky po podstatě křesťanské víry, po správném 

obsahu křesťanské spásy. Podrobuje svoji víru a podstatu naděje kritickému zkoumání. Jak 

sám popisuje, snaží se podstatu křesťanské naděje domýšlet do konkrétních důsledků pro 

člověka žijícího ve světě včetně sociálních důsledků.
28

  

 Ve svých knihách o Evropě
29

 vede pečlivý dialog s dnešní západní společností. 

S pohledem na původ a dějinný vývoj evropského kontinentu upozorňuje na jeho současnou 

krizi. Pokouší se znovuoživit jeho duchovní základy a tak zároveň ozřejmit podstatu víry a 

naděje člověka (srov. 1 Petr 3,15).
30

  

V následující kapitole se pokusíme nikoli pouze o historický exkurs Evropy, ale o náčrt 

teologie dějin křesťanské Evropy.
31

 Krátce poukážeme na náboženské i kulturní bohatství 

„staré“ Evropy a pojednáme o důležitých myšlenkových proudech novodobé Evropy. Půjde 

nám o to vystihnout ty důležité myšlenkové proudy, které měli za následek ztrátu původních 

(křesťanských) základů Evropy, tedy i ztrátu velké naděje člověka. 

 

2.1 Kulturní kořeny „staré“Evropy: Nadějná síla pro budoucnost 

Bylo by asi ukvapené myslet si dnes, že totožnost Evropy pochází z jejího současného 

goegrafického rozložení. Jádrem dnešní Evropy, jejích původních hodnot, byly podle našeho 

autora země kolem dnešního Středozemního moře. Po jejich rozpadu byla považována za 

poslední a trvalé království dějin Svatá říše římská. S příchodem Karla Velikého nastal určitý 

                                                 
27

 Srov. RATZINGER, Joseph. Ježíš Nazaretský I. Brno: Barrister & Principal, 2007, s. 13.  
28

 Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu? Círev a svět, stav, diagnózy, prognózy. Praha: Scriptum, 

1993, s. 41-52. 
29

 Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu? Církev a svět, stav, diagnózy, prognózy. Praha: Scriptum, 

1993. RATZINGER, Joseph. Evropa. Její základy dnes a zítra. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 

2005. RATZINGER, Joseph. Evropa Benedikta z Nursie v krizi kultur. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 2006.  

30
 Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu, s. 41. 

31
 Ratzingerova pojetí dějin se opírá o Goetha: Dějiny jako neustálý boj mezi vírou a nevěrou, který vychází ze 

sv. Augustina: Dějiny jako neustálý rozpor mezi láskou a neschopností milovat. Srov. RATZINGER, Naděje pro 

Evropu, s. 116. 
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posun, vznikl nový útvar „Evropa“, který ovšem v té době stále ještě nezapomíná na trvalé 

hodnoty křesťanství.
32

  

Ratzinger vidí základ evropského kontinentu ve dvou zásadních skutečnostech: za prvé ve 

vzniku říše Karla Velikého na Západě; za druhé v pokračování Svaté říše v Byzanci na 

Východě. Podle Ratzingera, Východ i Západ vytvářeli jednotu ve třech prvcích jakožto 

předpolitická a nadpolitická síla: Bible, společné chápání církve s impériem a mništví.
33

 

Ratrzinger ve svém úsilí poznat hlubší identitu Evropy, poukazuje také na několik negativních 

historických momentů. Prvním je rozpad původního starého středomořského kontinentu a tím 

také posun společné myšlenky impéria více na sever. Druhým je rozdělení (tedy ne-jednota) 

Evropy na protestanskou a katolickou. Třetím, pozdějším dějinným milníkem bylo objevení 

Ameriky a francouzská revoluce.  

 

2.2 Novověká proměna myšlení 

Postupný rozklad společného chápání impéria způsobil, že se jednotlivé národy 

stávaly vlastním nositelem dějin a dělaly si nárok na universální platnost. Po francouzské 

revoluci se dokonce Amerika chápe vůči Evropě jako samostatný subjekt. Důležitým 

milníkem novověkého myšlení byla událost Francouzské revoluce. Zde došlo podle našeho 

autora k podstatné změně v chápání dějin; dějiny a uspořádání státu se již neposuzují podle 

pojmu Boha, který existoval před nimi a který jim dává tvar.
34

 Centrem utváření dějin se stává 

pouze lidský rozum a svobodná vůle občanů. Zde předznamenáváme jeden zásadní jev; totiž 

utváření dějin bez Boha, pouze lidským rozumem a svobodnou vůlí.  

V 19. století tak vznikl názor, že Bůh patří do soukromé oblasti, do oblasti citů: „Bůh 

se odkazuje do oblasti mýtů ... Bůh a jeho vůle už nejsou ve veřejném životě rozhodující.“
35

 

Pojem Boha je odložen, řeč o Bohu není důležitá.
36

 Sám člověk se tak stává vlastním tvůrcem 

státu, práva a budoucnosti. Ratzinger připomíná, že tento „osvícený“ přístup k dějinám v této 

době přetrvává v podstatě i dnes; že od doby renesance a osvícenství je přítomna v Evropě 

tzv. vědecká racionalita. Tato od Boha „osvobozená“ racionalita byla, v jistém ohledu pro 

Evropu prospěšná (objevení dalších světadílů a kultur), nicméně se pro Evropu jako takovou 

                                                 
32

 Srov. RATZINGER, Joseph, Evropa. Její základy, s. 10.  
33

 Srov. Tamtéž, s. 11-13. 
34

 Srov. Tamtéž, s. 16-17. 
35

 Srov. Tamtéž, s. 16. 
36

 Srov. RATZINGER, Joseph. Úvod do křesťanství, 2. vydání. Kostelní Vydří: KN, 2007, s. 8.  
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stala hrozbou: Nejen že náboženství už nebylo určující silou dějin a dějinných rozhodnutí,
37

 

ale v Evropě se postupně vyvinula kultura popírající náboženské a mravní tradice lidstva.
38

  

Mezi další velká pochybení v myšlení novodobé Evropy řadí Ratzinger evropský 

nacionalimus a přílišný důraz na technický rozum bez náboženského rozměru.
39

 Ve veřejném 

životě se kladl důraz nikoli na duchovní hodnoty, ale na hodnoty technického rozvoje a 

blahobytu. V kritickém smýšlení v tomto bodě Ratzinger upozorňuje, že je nutné se 

rozpomenout na společnou moudrost velkých starověkých kultur,
40

 kterým je spoléhání se 

pouze na vědeckou racionalitu vzdálená.  

Ratzinger ve svých úvahách o Evropě uvádí zajímavý postřeh. K osvícenému a 

liberálnímu myšlenkovému proudu - které zahnaly křesťanství do ghetta, nebo se od něj zcela  

odvrátily – se přidává myšlenkový proud socialismu. Ratzinger se více zamýšlí nad jeho 

extrémním, totalitním modelem.
41

 Dějiny jsou v něm chápány jako proces pokroku, ve kterém 

je duchovní dědictví minulosti překonáno a je nahrazeno dobrými hmotnými podmínkami.
42

 

V totalitním modelu se primát politiky a hospodaření se stávají spásonosnou mocností: 

Politika a hospodářství se stávají hlavní nadějí pro člověka a universálním měřítkem pro 

každý zaostávající národ či kulturu.
43

  

Osvícenský, liberální i marxistický model myšlení v teologii dějin Evropy znamenal 

pro člověka oslabení základních duchovních rozměrů, tedy odklon od náboženských tradic 

lidstva a tedy postupný odklon od pojmu Boha. To mělo za následek u člověka vlastní 

chápání dějin a vlastní chápání pojetí spásy i života bez velké zásadní naděje. K tématu 

teologie dějin se ještě vrátíme níže.  

 

2.3 Víra a naděje jako odpověď na současnou krizi hodnot 

Výsledek postupného opouštění základních duchovních kořenů v identitě Evropy 

můžeme konkrétním způsobem zaznamenat v minulém století, a to v rozvojové pomoci 

zemím „Třetího světa“. Za štěstí pro druhého se považovala logika trhu, rozmnožování 

majetku či hospodářská pomoc.
44

 V čistě mechanickém přinášení blahobytu bez duchovních 

hodnot vyvolalo v těchto zemích pobouření a nejednotu. Ratzinger poznamenává, že se 

                                                 
37

 Srov. RATZINGER, Joseph. Úvod, s. 6. 
38

 Srov. RATZINGER, Joseph. Evropa Benedikta z Nursie, s. 26-27. 
39

 Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu, s. 79-84. 
40

 Srov. Tamtéž, s. 9.  
41

 Ten mimo jiné pronikl v 80. letech 20. století i do struktur křesťanství pod pojmem Teologie osvobození. 

S touto problematikou se Ratzinger musel vypořádat také jako prefekt kongregace pro nauku víry.  
42

 Srov. RATZINGER, Joseph. Evropa. Její základy, s. 23. 
43

 Srov. RATZINGER, Joseph. Úvod, s. 7.  
44

 Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu, s. 78. 
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Evropa v tomto bodě ve svém zdánlivém úspěchu (pokroku) ocitá ve faktické prohře, protože 

ztratila svoji totožnost – vnitřně se vyprázdnila.
45

  

Vraťme se ale k teologii dějin Evropy 20. století. Podle Ratzingera je toto neklidné 

století charakteristické třemi milníky, které změnili vnější hranice národů, kulturní a duchovní 

základy Evropy:
46

 první světová válka (tím pád monarchií v Evropě), druhá světová válka, 

pád komunismu ve východní Evropě. Náboženství – jakožto duchovní základ Evropy – se po 

těchto velkých zkouškách projevilo na jedné straně jako nevyhladitelná síla pro člověka. 

V tom tkví velká naděje, protože duchovní základy Evropy mají svoji sílu, Duch má stále 

svoji sílu. Na straně druhé se však současně objevila velká odpovědnost víry (křesťanství), 

protože po pokusech „politických mesianismů“ docházelo ke směšování politiky a 

náboženství a zbyla v člověku jen duchovní prázdnota a zmatek.
47

  Kriticky se pak Ratzinger 

vypořádává s falešnými mesianismy a tedy i s nesprávnými pojetími křesťanské naděje. Jak se 

ještě pokusíme více promyslet, pojem velké naděje člověka nebyl v tomto neklidném století 

jen okrajové téma. 

Ve výsledku můžeme říci, že se podle našeho autora nacházíme v krizi duchovních 

základů Evropy, čemuž odpovídají také vnitřní i vnější proměna člověka: úplné převrácení 

mravních hodnot (krize morálky),
48

 zoufalství, cynismus,
49

 a v posledku můžeme dodat: život 

bez víry, naděje a lásky.  

 Teologii dějin Evropy, podle Ratzingera, můžeme shrnout takto: Vychází ze „Starého 

kontinentu“, kde bylo hlavním opěrným bodem Písmo, jednotné chápání impéria a kláštery 

jakožto centra života. V tomto pojetí byl nositelem dějin člověk, který se opíral o pojem 

Boha.  

 Ve středověku bylo podle Ratzingera negativní skutečností naopak ne-jednota, tedy 

rozpad církve na protestantskou a katolickou. V novověku to pak byla francouzská revoluce a 

emancipace rozumu a svobodné vůle, kdy každý národ si měl vytvářet dějiny samostatně a 

nezávisle na Bohu. V pozdějším novověku to byl vědecko-technický rozum a nacionalismus, 

který diktoval dějiny Evropy. Za klíčové považuje náš autor 19. století a osvícenství, jehož 

                                                 
45

 Srov. RATZINGER, Joseph. Evropa. Její základy, s. 19. 
46

 Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu, s. 7. 
47

 Srov. Tamtéž, s. 102.  
48

 „Člověk by chtěl být stále znovu svým vlastním stvořitelem a svým vlastním pánem … to, co ho očekává na 

konci cesty, určitě není ráj na zemi.“ Srov. RATZINGER, Joseph. O víře dnes. Rozhovor s Vittoriem Messorim. 

Praha: Zvon, 1994, 67-74, zde: s. 74. 
49

 Srov. RATZINGER, Joseph. – BENEDIKT XVI. Boží světlo v naší době. Meditace k církevnímu roku. Praha: 

Paulínka, 2008 , s. 71. 
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dozvuky cítíme i dnes. A pak tu byl socialistický proud s jeho důrazem na pokrok. Moudrost 

starých kultur už byla téměř zapomenuta. 

 Ve dvacátém století pak Evropou otřásly války, kde se přeci jen duchovní kořeny staly 

nevyhladitelnou součástí člověka. Falešný pokus o nastolení duchovních kořenů si Evropa 

připomněla při hospodářské pomoci bez širšího rozměru zemím „Třetího světa“. Identita 

duchovních kořenů Evropy jsme mohli také zaznamenat při pádu „Železné opony“ jako 

opětovnou sílu Ducha.  
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3. Antropologické předpoklady naděje 

V této kapitole se pokusíme analyzovat podle našeho autora antropologické předpoklady 

naděje pro člověka a pokusíme se pohledět na podstatu člověka z křesťanského pohledu. 

 

3.1 Stvoření a člověk jako projev Boží svrchovanosti 

Základní otázky po vzniku světa, smyslu lidské existence nejsou pro člověka v každé době 

nevýznamné. Křesťanská teologie učí, že svět měl počátek v čase a že byl svět stvořen 

z ničeho (ex nihilo). Co ale vlastně znamená stvoření z ničeho? Co je člověk jakožto vrchol 

stvoření? Budeme-li se těmito otázkami více zabývat, přivede nás to k poznání Boží velikosti, 

dobrotě, svrchovanosti a svobodě (srov. Řím 11, 33-36). A také k poznání člověka, jakožto 

božího obrazu, který má ke svému Stvořiteli vztah a má podíl na této Boží svrchovanosti a 

svobodě. Avšak člověk je ve svém svobodném rozhodnutí v nebezpečí, že nezahlédne spojení 

mezi představou Boha, lidské přirozenosti, etosu náboženství.  

Ratzinger upozorňuje, že odtržení Boha, lidské přirozenosti a etosu náboženství pak 

vytváří falešné představy o víře, naději a lásce a limituje tak intelektuální horizont člověka.
50

 

Pokusíme se tedy odpovědět na otázku co je podle našeho autora člověk. Dále pak, zda 

člověk, v tajemném projevu svého lidství, potřebuje něco nebo spíše „Někoho“, který ho zcela 

překračuje – ke kterému vztahuje veškerou svoji naději. V těchto dvou věcech se pokusíme 

vystihnout, v čem tkví antropologická problematika naděje u člověka.  

 

3.2 Člověk – prach země a obraz Boha 

Ratzingerovo pojetí člověka vychází z toho, že lidský život není předurčen, je to dar od 

naprosto Svobodného a člověk má na tento dar svým životním příběhem svobodně odpovědět. 

Aby tato odpověď byla co možná nejlepší, poukazuje na několik aspektů biblické 

antropologie a snaží se je popsat. 

To, co člověka ve všech kulturách a během celých dějin určovalo, byl „tanec smrti“.
51

 

V něm jsou zbořeny rozdíly: bohatý – chudý, čistá – nečistá rasa, jedno lidství – jiné lidství. 

Je jen jeden pojem „osoby“, jedno lidství, v mnoha lidech. Biblická antropologie nezná 

rasismus ani jakoukoli třídní společnost. Ale člověk – ve světle biblické antropologie - není 

jen prach země, ale i boží obraz. Každá lidská bytost je podle Ratzingera „osoba“, kde se 

setkává nebe a země, je tvůrčí myšlenkou Boha, je Božím stvořením s ne jen technicko-

                                                 
50

Srov. ROWLAND, Tracey, Variations on the theme of christian hope in the work of Joseph Ratzinger-

Benedikt XVI. Communio, (Summer) 2008, s. 200. 
51

 Srov. RATZINGER, Joseph, Stvoření lidské bytosti. Amen (1) 1999, s. 21. 
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přírodovědným myšlením, ale s vysokým stupněm morálky.
52

 V neposlední řadě je lidská 

bytost Boží obraz
53
, který odkazuje za sebe, který zjevuje o sobě něco, čím sám není. Člověk 

je právě tehdy člověkem, když je schopen vztahu a sebe-překročení k Druhému.
54

  

Z tohoto krátkého shrnutí charakteristik člověka nám vyplývá, že: člověk pochází od 

dobrého Boha; že smrt, jakožto přirozená součást člověka je jednotným jmenovatelem pro 

každého. Každý člověk je schopen přesáhnout sám sebe, je schopen vztahu a lásky; avšak 

člověk není Bohem, člověk nestvořil sám sebe. Člověk není zlý duch - je utvořen z dobrého 

Boha, z dobré boží hlíny.  

 

3.3 Člověk – bytost zaměřená „nad sebe“ 

Aby se náš autor dopátral ke správnému pojmu naděje, poukazuje na symptomy, které 

vykazuje člověk, jenž se odklonil od Boha, a tedy žije bez naděje. Ratzinger se zamýšlí nad 

pojmy jako je strach, zoufalství a opovážlivost; strach, který stojí v pozadí samotné nechuti 

k životu. Raztinger si všímá, že u člověka dochází k nesprávnému chápání života: život pro 

člověka dnes už sám o sobě není dobrý, což vede k nedůvěře v bytí samotné.
55

 Samo bytí už 

není chápáno jako dar, jako kladná odpověď na dar života, jako „ano“ k vlastní existenci, 

„ano“ k celému životu. Život je v posledku naplněn strachem z nepřijetí. Ratzinger to ve 

svých duchovních cvičeních popisuje jako pošlapanou naději lásky: zoufalství a beznaděj je 

přesvědčení o naprosté ztrátě lásky a hrůza z naprostého osamění.
56

  

Abychom tyto úvahy ještě více ozřejmili, pokusíme se vystihnout, co se podle Ratzingera 

skrývá za zoufalstvím dnešního člověka. Při zběžném pohledu do nedávné minulosti 

připomíná zklamání člověka z neomezené svobody, kterou s velkým očekáváním zakoušel. 

Dostavilo se jen zklamání a nedostatek touhy po skutečných hodnotách. Ratzinger se pomocí 

křesťanské antropologie, kdy vychází z Tomáše Akvinského, dívá na různé podoby 

zmíněného „smutku dnešního světa“ a domnívá se, že pramení především z nedostatku důvěry 

člověka ve svou pravou velikost.
57

 Tato velikost (nárok na) člověka nevychází z něho samého, 

                                                 
52

 Srov. Tamtéž, s. 22.  
53

 Boží obraz uděluje člověku důstojnost a nedotknutelnost, naopak obraz lidských schopností uděluje dnes 

člověku značku produktu a automanipulace. Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu, s. 24. 
54

 „Obraz boží také znamená, že lidé jsou bytosti slova a lásky, … orientované k dávání a pravdivě přijímající 

sebe sama zpět v sebedarování.“ Srov. Tamtéž, s. 23. 
55

 Srov. RATZINGER, Joseph. O Naději, Communio (3) 2009, s. 208. 
56

 Srov. RATZINGER, Joseph. Věřit, doufat, milovat. Duchovní cvičení, Praha: Paulínky, 2010, s. 79. 
57

 Srov. Tamtéž, s. 83. 
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protože člověk je stvořen k obrazu a podobě Boží. Současný člověk ale toto své povolání a 

velikost chápe jako příliš náročné, od kterého je třeba se osvobodit.
58

  

Tato vzpoura proti vlastní velikosti a povolání se pak v dějinách spásy spojovala se 

vzpourou proti Bohu. Ke vzpouře proti vlastní velikosti a povolání člověka – jak nám jej 

popisuje Ratzinger - si dovolujeme přidat praktický příklad: z velikosti Božího povolání 

směřované k člověku se velmi snadno může stát cesta zoufalství a beznaděje. Z putování 

„osvobozeného vyvoleného lidu“, který byl v Božích očích velký, se často stalo k putování 

lidu na poušti bez Boha. Stala se z ní cesta vedoucí ke zmatku, a ke smrti – tuto zkušenost 

můžeme také chápat jako „ne“ ze strany člověka k naplnění jeho existence a jeho poslání. 

Tento odklon od Boha v posledku vede k sebe-zmaření člověka sebou samým a k nesnesitelné 

situaci zoufalství a bez-naděje.  

Dnes tento proces vzpoury člověka proti Bohu, vidí náš teolog v postupné sekularizaci 

Západu: člověk/společnost už nehledá pravý smysl své existence, už nehledá Boha. Z pohledu 

dějin náboženství se v dnešním současném „Západě“ ocitáme v pohanství v kvalitativním 

slova smyslu.
59

 Dochází v podstatě k redukci velikosti člověka, která vede lidi k zoufalství: 

Člověk, který nevidí a nechce vidět pravou velikost a smysl své existence, je na útěku před 

Bohem (jde svojí cestou, jde pryč od Boha). Člověk je tímto v rozporu se sebou samým.
60

 

Důsledkem toho je zoufalství, ze kterého pramení duševní neklid (strach být sám se sebou) a 

nestálost bytí jako takového.  

Vedle protikladných symptomů naděje - strachu a zoufalství - uvádí Ratzinger ještě 

opovážlivost (jakožto přílišné spoléhání na sebe, na svoji soběstačnost). Ratzinger ji dnes 

popisuje ve dvou podobách: jako občanskou a jako náboženskou. Ta občanská vychází 

z přesvědčení o vlastní nedostatečnosti a Boží náročnosti, takže člověk zaujme postoj 

falešného sebeodsouzení - Boha už nepotřebuje. Člověk tak jde svou vlastní cestou od Boha 

pryč. Druhá, náboženská (nebo také „pelagiánská“) neočekává od Boha žádný dar, ale 

spravedlivou odměnu. Nepřipouští naději v nezasloužený dar od Boha, ale připouští jen jistotu 

vlastního výkonu: jde o popření naděje ve prospěch jistoty.
61

 

Jestliže jsme se snažili výše shrnout protiklady naděje (strach a zoufalství) a překážky 

naděje (soběstačnost), se kterými se člověk dnešní doby potýká, je třeba také stanovit 

                                                 
58

 Toto nesprávné chápání velikosti člověka a jeho povolání, velmi často vyvolává - nejen  pouze u hledajících a 

věřících lidí – nesprávnou představu o Bohu. Tou je často „strachnahánějící bůh“ nebo „bůh výkonu a kontroly“. 

Srov. FRIELINGSDORF, Karl. Falešné představy o Bohu. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 1995, 

s. 42, 118-127.   
59

 Srov. RATZINGER, Joseph. Naděje pro Evropu, s. 105. 
60

 Srov. RATZINGER, Joseph. Věřit, doufat, milovat, s. 86n.  
61

 Problém spočívá v „neschopnosti snášet napětí vycházející z toho, co přijde, a odevzdat se Boží dobrotě … 

takovýto pelagianismus je odpadem od lásky a naděje a v nejhlubším smyslu také od víry.“ Srov. Tamtéž, 92. 
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diagnózu. Člověk dnes není schopen zahlédnout velikost svého života. To ho dovádí buď 

k útěku před sebou samým, nebo naopak k uzavřenosti do sebe. Společným jmenovatelem 

obou řešení je život bez Boha. Ratzinger nezůstává jen u konstatování, ale nabízí i řešení. 

Řešením pro člověka nemůže být útěk do nadměrné práce, ani do nadměrného shánění 

informací a nadměrného mluvení. Podle Ratzingera je řešením odvaha znovu najít a přijmout 

Božskou dimenzi bytí. Naděje pro člověka znamená mimo jiné přijmout určité napětí z toho, 

co přijde, tzn. přijmout určité riziko (víry). Vyjít ze své soběstačnosti. Jinými slovy: odvaha 

udělat zásadní krok a rozprostřít celou svoji existenci a celé své bytí nad sebe – do čehosi 

většího
62

, do Boha v Ježíši Kristu.  

Člověk má širší (metafyzický) rozměr, ale zároveň odmítá Boha. Je v něm nenasytná 

touha po nekonečnu, jeho naděje směřuje nad něj, tj. do Boha, ale zároveň spoléhá na „své“ 

malé, pomíjivé naděje:  

„Pouze Bůh, který se učinil konečným, aby rozlomil naši konečnost a přivedl ji do 

rozměru své nekonečnosti, je sto odpovědět na požadavky našeho bytí.“
63

 

 

3.4 Logos – antropologický předpoklad lidské existence 

Ptá-li Ratzinger ve svých úvahách po smyslu lidského bytí, vychází z de Chardinova 

nekonečného řádu komplexity a v této souvislosti mluví o člověku jakožto „já“, které svým 

směřováním bytí a existence - jako stvoření - náleží do „nadjá“, které ho nepotlačuje, nýbrž 

objímá.
64

 Myšlenka a smysl nejsou jen náhodný vedlejším produktem bytí, nýbrž veškeré bytí 

je produkt myšlenky. Samo bytí je pravdou, které lze porozumět. Ratzingerův zásadní důraz 

je kladen opět do křesťanské filosofie, kde základ všeho bytí má povahu Logu
65

: „Objektivní“ 

Smysl světa je Subjekt, který má ke mně vztah.
66

 Naděje už neznamená uzavřenost do sebe, 

jít vlastní cestou, ale znamená odvolání se na Druhého. Z pohledu člověka jde o odvahu najít, 

odvolat se a přilnout k základnímu Smyslu (Logu)
67
, ze kterého nemám strach. Je to myšlení, 

které nezná jenom samo sebe, ale celou svoji myšlenku, to znamená, že toto myšlení nejen 

zná, ale také miluje.
68

 Logos Ratzinger popisuje jako objektivizovanou matematiku stvořitele, 

                                                 
62

 Srov. RATZINGER, Joseph. Aby byl Bůh všechno ve všem. O křesťanksé víře ve věčný život. Teologické 

texty  (1) 2006, s. 3. 
63

 Srov. RATZINGER, Joseph. Relativismus, problém víry a teologie (2), TT (3) 1997, s. 93. 
64

 Srov. RATZINGER, Joseph. Úvod, s. 167-168. 
65

 Srov. Benedikt XVI. Přednáška v Řezně a další projevy. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2011, 

s. 17 (předmluva T. Halík).  
66

 Srov. RATZINGER, Joseph. Zvěst o Bohu v naší době, Communio (3) 2009, s. 224-225. 
67

 „Logos je zdroj a všezahrnující moc veškerého bytí, je to láska, svoboda, tvůrčí myšlenka.“ Srov. 

RATZINGER Joseph. Úvod, s. 104.   
68

 Srov. Tamtéž, s. 109. 
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který projevil tvůrčí fantazii krásy. Nebo ho popisuje také jako svoboda, která myslí a 

myšlením vytváří svobody. Na tomto místě myslím nebude od věci, když budeme 

parafrázovat praktickou zkušenost významného rakouského psychiatra Viktora E. Frankla, 

který ze svých zkušeností nabytých v koncentračním táboře za druhé světové války, dochází 

ve své knize k pozoruhodnému závěru: člověk ke svému plnému životu potřebuje smysl.
69

 

Naděje je jistota velké nezničitelné lásky, kterou jsem už teď milován. A teprve zakoušení 

této lásky vzbuzuje v člověku to, po čem skutečně touží a co si sám svými silami nemůže dát. 

Člověk potřebuje něco, co zcela překračuje jeho možnosti.
70

 Člověk ve své podstatě očekává 

něco, co si sám nemůže dát, v podstatě očekává ztracený ráj. Přestože se v dnešním světě 

setkáváme s postupným rozkladem duchovních hodnot (rozpadá se i víra a naděje člověka), 

ale očekávání absolutní spásy v člověku stále trvá. Člověk je bytostně zaměřen nad sebe, 

k naplnění základní naděje, která je mu od Boha Stvořitele vtisknuta do nitra.  
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 Srov. FRANKL, E. Viktor. A přesto říci životu ano. Psycholog prožívá koncentrační tábor. 3. vydání. Kostelní 

Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2006. 
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 Srov. RATZINGER, Joseph. O Naději, s. 210. 
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4. Biblický základ křesťanské naděje 

Náš teolog vychází z protikladů křesťanské naděje a to z nepravé naděje, z falešného 

optimismu. Jako rozlišovací momenty pravé a nepravé naděje uvedeme od našeho autora 

následující biblické perikopy: proroka Jeremiáše (Jer 28), Zjevení sv. Jana, Horské kázání (Mt 

5, 4) a nakonec postavíme tváří v tvář postavu Krista a Piláta (Jan 18, 28n). 

 

4.1 Jeremiáš – pesimismus jako reálný vzdor proti pomíjivé naději 

Prorok Jeremiáš ve svém příběhu představuje skutečnou realistickou naději, oproti 

proroku Chananiášovi, který představuje tu, jež je poplatná své době. Prorok Chananiáš jde 

v linii oficiální naděje hlásané mezi vojáky, šlechtou a většinou společnosti. Představuje 

zpolitizovanou, iracionální a na ideologické moci vybudovanou teologii. Zde byl Bůh použit 

jako nástroj a ponížen na garanta lidského úspěchu.
71

 Je to prorok viditelných úspěchů snadno 

empiristicky dokazatelných. Vedle něho vystupuje pravý prorok s opravdovou nadějí a má za 

důkaz „pouze“ Boží příslib. Jeremiáš kritizuje nesprávné smíšení politiky a chrámu. Je 

k tomuto pojetí pesimistický a označuje to za falešnou naději. Ratzinger upozorňuje na 

podivné mísení Božích zaslíbení s naivní představou zpolitizované teologie:  

„Kdo ohlašuje dokonalou společnost zítřka, nesmí své tvrzení okrášlovat teologickými 

argumenty … poselství o království Božím se nemůže používat jako argument, že se sociální 

techniky uskuteční dějinně …“
72

  

Ohlašování takovýchto nadějí označuje Ratzinger za lidská selhání v podobě falešného 

optimismu (bez realismu rozumu), které má nezřídka podobu falešných proroků a mesiášů. 

Zhroucení naivních nadějí falešných proroků pak samo poukazuje na pravou naději, na 

pravého proroka. Nechce nám náš autor tímto vzdáleně připomenout trojí cestu vypovídání o 

Bohu: cestu tvrzení, popření a nejvyšší míry?
73

 Kdybychom v tomto smyslu uvedli příklad, 

zněl by takto: Boží království se uskutečňuje dějinně a skrze lidsky (měřitelné) úspěchy. Boží 

království nelze uskutečnit jen a pouze skrze sociální či hospodářské techniky. Trojjediný Bůh 

a jeho příslib je mírou uskutečnění Božího království v dějinách.  Není snad Boží příslib 

naděje více, než mnohdy pseudo-naděje člověka? Pozdější zkušenost vyvoleného národa 

v porobě a vyhnanství, Jeremiášova slova jen potvrdí. Jeremiášovo proroctví se tedy staví 

pesimisticky k naivní syntéze politických i eschatologických kategorií.
74

 Jeremiášova slova se 

                                                 
71

 Srov. RATZINGER, Joseph. Věřit, doufat, milovat, s. 58.  
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 Srov. Tamtéž, 59. 
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 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav.  Hermeneutika mystéria. Struktury myšlení v dogmatické teologii. Kostelní 

Vydří: Karmelitánské nakladatelství - Praha: Krystal OP, 2005, s.  
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Eschatologie und Utopie. IKZ Communio, (2) 1977, s. 97–110. Zde: s. 100. 
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stávají slovy útěchy, síla, povzbuzení, navzdory těžkostem člověka. Jeho slova jsou slova 

naděje o nové přítomnosti Boha v našich srdcích (srov. Jer 31, 31). Ratzinger vidí paralelu 

slov Jeremiášových (Jer 31, 31n.) o nové smlouvě, se slovy Ježíše z Nazareta při poslední 

večeři (Lk 22, 20), kde se uskutečňuje nová smlouva.
75

 V Kristu, přislíbeném Proroku, v 

jeho ustanovení večeře a nové smlouvy, v jeho zdánlivé porážce na kříži, dostávají slova 

naděje svůj plný, definitivní smysl.  

 

4.2 Zjevení svatého Jana: Bůh – kotva naděje v dějinách člověka 

Jestliže se Ratzinger u proroka Jeremiáše zamýšlí nad určitým dějinným okamžikem, 

kde se projevuje reálná naděje člověka pak se v Apokalypse - Zjevení svatého Jana tuto 

reálnou naději jednoho dějinného okamžiku snaží převést na celé dějiny člověka. Ratzinger 

neopouští téma neustálého pokroku člověka, který se snaží spolehnout na své síly. V posledku 

je člověk schopen uvěřit tomu, že dokáže bez Boha vytvořit neomezené blaho, dokonalou 

svobodu a definitivní ráj.  

Tato – podle Ratzingera – iracionální představa vede člověka do záhuby. Člověk chce 

být jako Bůh, chce si vlastními silami snést nebe na zem a přitom nedocílí ničeho jiného než 

zkázy.
76

 Pád babylonské věže, hrůzy druhé světové války či totalitní ideologie jsou jen důkazy 

toho, jak se člověk chce stát Bohem, jak se mu nedaří stáhnout nebe na zem. Ale člověk není 

Bůh, je prach země.
77

 Bez Boha nemůže kráčet správnou cestou. Jakékoli neúspěchy člověka 

„osvobodit se“ vedou k falešným představám. Bohu se připisují různé přívlastky – mlčící 

Bůh, mstící se Bůh, trestající Bůh.
78

 Při hlubším, pravdivém pohledu na dějiny člověka, jde o 

dobrého Boha a dobrou ruku Boží, chránící člověka před pádem do nicoty, před jeho 

sebezničením: „A kdo by i dnes neviděl ruku Boží, jak se chápe člověka na pokraji jeho 

ničitelské zloby a zvrácenosti …?“
79

 

Celá Apokalypsa se vlastně stává radikální protiváhou iracionální naděje na lidský 

pokrok. Nezná společnost s definitivním lidským uspořádáním, ale naopak, konečným 

aktérem dějin se stává Bůh – Spasitel, který přes všechny hrůzy člověka, má vše pevně 

v rukou. Člověka nenechává padnout, ale neustále jej vyvádí na správnou cestu. 
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Věřit, doufat, milovat, s. 60.  
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 Srov. Tamtéž, 61. 
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Stvoření lidské bytosti, s. 20.  
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 Ratzinger vysvětluje vnitřní logiku věci takto: „Boží tresty, nejsou tresty v tom smyslu, že by Bůh zavedl 
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konsekvence.“ Srov. RATZINGER, Joseph.  Bůh a svět. Brno: Barrister & Principal, 2003, s. 70. 
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Věřit, doufat, milovat, s. 63. 
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4.3 Blahoslavenství – model křesťanského štěstí a opravdové naděje člověka 

Ratzinger nám představuje obraz křesťanské naděje v kázání na Hoře, přesněji 

v blahoslavenstvích. Na těchto příslibech ukazuje nový obraz světa a člověka. 

Blahoslavenství, jakožto zvláštní štěstí v ne-štěstích křesťanů, Ratzinger popisuje ve dvou 

rovinách. Upozorňuje na paradox a novost křesťanské existence, pro kterou je zásadní postava 

Ježíše z Nazareta a dále upozorňuje na časovou dimenzi této zvěsti. Pokusíme se rozvést obě 

dvě roviny výkladu a vystihnout, na co nás chce náš autor upozornit v souvislosti 

s křesťanskou nadějí.  

Ratzinger nezavírá oči před současnou situací dnešního křesťana, který stojí tváří tvář 

otázce štěstí člověka. Křesťan se svým pojetím štěstí – jak by se zdálo – je v tomto světě 

nepochopený, ne-li „ztracený případ“, chudák.
80

 Ratzinger nám na blahoslavenstvích ukazuje 

křesťanské pojetí štěstí. Nabízí přehodnocení hodnot tohoto světa, nabízí Boží perspektivu, 

kterou nám otevírá Kristus.
81

 V blahoslavenství je rozměr učednictví: teprve zkušenost 

následování Krista, dává člověku pochopit, kde se nachází skutečná blaženost a z čeho 

pramení naděje křesťanů, třebaže se to jeví tomuto světu nepochopitelně. Jako příkladnou 

podobu křesťanského štěstí uvádí paradoxní zkušenost svatého Pavla.
82

 Ten sám sebe, svoji 

existenci vzhledem ke světu popisuje jako svůdce – a přece pravdivého, neznámého – a přece 

známého, smutného – a přece radujícího se, obohacujícího chudáka – a přece mající všechno 

(srov. 2 Kor 6, 8-10). Svatý Pavel se vydává cestou Kristovou a zakouší tak ve svém životě 

jak zkušenost kříže, tak i záblesk zmrtvýchvstání. Paradoxy blahoslavenství a paradoxy 

Pavlova života spojuje Ratzinger s janovskou interpretací kříže: kříž jako akt lásky až do 

krajnosti a zároveň jako místo sjednocení s Bohem.
83

  

Ratzinger v blahoslavenstvích nabízí člověku naproti vlastním schopnostem cestu 

hledání moudrosti nebo spíše Moudrosti. V Moudrosti vidí základ, o který se lze opřít při 

hledání opravdového štěstí, opravdové naděje. Při výkladu biblického textu dává přednost 

christologickému výkladu před výkladem morálním.
84

 Blahoslavenství působí jako vnitřní 

biografie Ježíšova života.
85

 On je tajemným subjektem horského kázání, který sjednocuje jak 
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 „Křesťanský étos se zde jeví jako bláznovství zchudnutí, vystoupení z dění tohoto světa.“ Srov. RATZINGER, 
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82

 Srov. RATZINGER, Joseph. Věřit, doufat, milovat, s. 65. 
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Ježíš I., s. 62. 
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milost, tak i vlastní úsilí člověka: „Když v textu nalezneme Krista, text se nám otevře a stane 

se pro nás slovem naděje.“
86

  

Pevná jistota naděje je tedy v Kristu, v jeho biografii. Tato jistá naděje závisí také na 

úsilí člověka: blaženost věčná, věčná dokonalost člověka, „věčný život“ k nám proniká skrze 

Krista (srov. Žid 6,19).
87

 Na člověka se „přenáší“ natolik, nakolik je člověk v Kristu (nakolik 

má společenství s Kristem). Nový člověk v Kristu ovšem není utopií. Jeho naděje, jeho 

očekávání blaženého života, ráje, se nevztahuje pouze k zářivé budoucnosti, ale „děje se“ už 

dnes ve spojení s Kristem – naše spása je tedy předmětem naděje (Řím 8, 24).  

 

4.4 Ježíš před Pilátem – království Kristovo a království tohoto světa 

 Jak docela jasně popsal ve své studii Pavel Frývaldský
88

, Ratzinger se až v pozdějších 

dílech věnuje tématice tajemství Kristova života. Ve svém druhém a třetím svazku knihy o 

Ježíši Nazaretském se podrobněji zabývá jeho před-velikonočními událostmi. Ve druhém z 

nich
89

 se dotýká tématu mesiánských nadějí, které v postavě Muže z Nazareta postupně 

dostávaly stále zřetelnější kontury. S postupným odkrýváním Ježíšova života se nám také 

odkrývá tajemství Syna, očekávaného Krále. S příchodem Krista přichází i otázky spojené 

s povahou Mesiášského království a jeho uskutečňování ve světě, s povahou Mesiánské 

naděje. Na pašijových událostech Ježíšova života, kterými se dostává až před Piláta, se 

pokusíme ukázat, jakou povahu království Božího nám představuje tento Muž z Nazareta.  

 Ratzinger ve své knize staví proti sobě postavu Piláta (pojetí klasického světského 

království) a postavu Ježíše (pojetí nového království). Ústředním tématem se stává perikopa 

Jan 18, 36-37 a s tím otázka po podstatě Ježíšova království. Ratzinger celkem jasně 

vymezuje charakteristiky „zcela jiného“ království: světská (politická) bezmoc, království 

nenásilné a moc, která se opírá o pojem pravdy – jako fundamentální kategorii.
90

 Ratzinger ve 

své knize o Ježíšovi vychází ze Summy Tomáše Akvinského a upozorňuje, že toto nové 

království nemůže nastat, dokud nebude stvoření čitelné skrze Boha a nebude-li „podle Boha“ 

- který je měřítkem bytí, který je nejvyšší a první Pravda. Tato pravda se uskutečňuje 
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nenásilným způsobem. Kristem – poslaným od Boha, aby k tomu vydal svědectví Pravdě.
91

 

Tak se pravda stává zjevnou, aniž by volala po pomstě a trestu, ale naopak je smířením. Je to 

Pravda, která není namířená proti někomu, ale je to Pravda, která se vydává za mnohé, za 

všechny.
92

 Ratzinger jasně staví dělicí čáru mezi uskutečňování pravdy skrze Krista a skrze 

Piláta (který je příkladem světského člověka): „Pravda je ve světě vnějškově bezmocná, jako 

je Kristus bezmocný dle měřítek světa: nemá žádné legie, je ukřižován. Ale právě tak ve své 

bezmoci, má moc … tak se pravda znovu a znovu stává mocí“.
93

 Na tomto principu (tzv. 

svědectví pravdě skrze Krista) závisí nové království pravdy, vykoupeného člověka a světa. U 

Ratzingera zde můžeme také vidět, že nezapomíná na uskutečňování pravdy, tedy na 

následování Krista a tedy na vykoupení skrze kříž, takže Ratzinger neodděluje christologii a 

soteriologii.
94

  

Ratzinger dále toto ne-uskutčnování pravdy spojuje s ne-vykoupeností: „Řekněme si, že 

nevykoupenost světa spočívá právě v nečitelnosti stvoření, v nepoznatelnosti pravdy, což nám 

pak vnucuje vládu pragmatičnosti a moc silnějších se stává bohem tohoto světa.“
95

 Na 

uskutečňování pravdy skrze každého člověka závisí vykoupenost tohoto světa a pravého 

osvobození člověka i světa.  Ratzinger vlastně poukazuje na dvě pojetí, které můžeme označit 

jako: spásu „podle Boha“ a oproti tomu staví spásu „podle člověka“.
96

 Za pouze lidské 

poznání pravdy, funkční pravdy o člověku (o stvoření) pak označuje: pouze vědecké poznání; 

utváření práva a uskutečňování politické moci, kde jedna universální a platná pravda nemá 

místo. Ratzinger toto pouze lidské a funkční poznání pravdy ve svých dřívější práci označuje 

jako operativní pojetí spásy člověka a stvoření a staví oproti ní ne-operativní, eschatologické 

pojetí spásy.
97

 Ve své knize o Ježíšovy tento způsob popisuje obdobně, když staví proti sobě 

dvě mesiánské naděje: naděje skrze konkrétní uchopitelné lidské řešení na jedné straně; na 

straně druhé skrze „ano“ Bohu, tj. moc pravdy a lásky o člověku, která se nám odráží 

v zakrvácené tváři Ježíše Krista.
98

 Zde vidíme obraz Ježíše Krista v pravdě jako krále, jako 

vládce, který je služebníkem. Ježíšovo znamení kříže je znamení Boha, tedy toho, který 
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 Srov. RATZINGER Joseph. Ježíš Nazaretský III. Brno: Barrister & Principal, 2011, s. 7.  

92
 Srov. RATZINGER, Joseph. Ježíš II., s. 123.  

93
 Srov. RATZINGER, Joseph. Ježíš II., s. 127. 
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 Toto neoddělitelné spojení již dokázal ve své rigorózní práci Pavel Frývaldský. Dokazování nicméně 

přesahuje rámec tématu naší práce.  
95

 Srov. FRÝVALDSKÝ, Pavel. Základní přístupy a linie, s. 126. 
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 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Ježíš z Nazareta, Pán a Spasitel. 4. vydání, Praha: Kostelní Vydří – Praha: 

Krystal OP – Karmelitánské nakladatelství, 2010, s. 322-325. 

97
 FRÝVALDSKÝ, Pavel. Christologie v díle Josepha Ratzingera, KTF UK Praha, 2007 (práce obhájená pod 

vedením prof. Pospíšila), s. 51.  
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Ježíš II., s. 129.  
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nevládne prostřednictvím ničení, ale pokorou utrpení a lásky, která je silnější než všechny 

moci světa a než veškerá moudrost a veškerá vypočítavá inteligence lidí.
99

 Skrze něho 

přichází pravá revoluce.
100

 Člověk stále stojí před touto volbou. Je zřejmé, že Ratzinger zde 

reaguje na marxistickou ideologii, která se snažila křesťanskou naději zaměnit za politickou 

utopii, jak si ještě podrobněji ukážeme. 

Jestliže si shrneme biblické předpoklady naděje, dojdeme k závěru, že náš autor vidí 

v proroku Jeremiášovi postoj člověka s pravou nadějí, která je pesimistická, zato ale 

realistická. Kritizuje smíšení božích přislíbení se zpolitizovanou teologií. 

V knize zjevení sv. Jana nám autor převádí zkušenost jednotlivého dějinného okamžiku na 

celé dějiny. Člověk ve své emancipaci nemůže udávat krok dějinám, či jim dát dokonce 

vlastními silami jasný směr. Bůh a jeho zaslíbení, má celé dějiny v rukou.  

V blahoslavenstvích nás autor nejprve přivádí před celou realitu dnešního člověka (chudí, 

trpící, …) do které vstupuje Kristus. Blahoslavenství jsou biografií Ježíšova života, tento text 

neslouží k moralistickému výkladu, ale k solidaritě s každým trpícím. Blahoslavenství jsou 

cestou učenictví skrze Krista. Blahoslavenství jsou interpretována jako „program 

křesťanského štěstí“ skrze milost i vlastní úsilí. Jako příklad blahoslaveného života uvádí 

zkušenost sv. Pavla, tj. zkušenost kříže i záblesk zmrtvýchvstání. Blahoslavený život se děje 

již ve společenství s Kristem.  

A konečně na samotném Kristovi tváří tváře Pilátovi nám náš autor ukazuje podstatu 

božího království a podstatu světského království. Pro boží království je centrální pojem 

„Pravda“, pro světské království pojem „moc“ a „nepoznatelnost pravdy“. Nevykoupenost 

(neuskutečnitelné boží království) pak souvisí s nečitelností pravdy v tomto světě, 

s nevydávání svědectví pravdě i za cenu osobních křížů. Nevykoupenost světa závisí na 

odmítnutí následování Krista, který uskutečňuje moc pravdy nikoli silou, intrikami a 

zbraněmi, ale zdánlivou bezmocí na kříži.  
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Bůh a svět, s. 177. 



32 

 

5. Ratzingerova disputace s nadějí i bez-nadějí sekularizovaného světa 

 

Doposud jsme došli k závěru, že duchovní základy Evropy podstoupili ve 20. století 

velkými zkouškami válek i ideologií. Jednou z velkých filozofií byla marxistická, která 

přinesla zpustnutí duší, nezasela-li do člověka přímo nihilismus či relativismus a tak ho 

posléze redukovala pouze na politiku a ekonomiku. Byl tu také revoluční rok 1968. Krizi 

duchovních základů Evropy dále usvědčila emancipace evropské rozvojové pomoci chudým 

kontinentům, která se ukázala jako neúčinná. V neposlední řadě hrálo zde roli osvícenské 

myšlení 19. století a rychlá proměna světa po válce.  

V tomto období vyplavaly opět na povrch otázky po posledních věcech člověka, o 

„království“ na zemi, o smyslu křesťanské naděje. Pojmy jako „osvobození“ nebo „spása“ se 

ještě před zhruba čtyřiceti lety staly velmi frekventovanými. Smysl dějin a charakter spásy 

začal být v ohrožení. Ratzinger v rané fázi svého bádání a ve světle připravovaného II. 

Vaticana na to odpovídá: „Bylo potřeba … „znovu dodat křesťanství dějinotvornou sílu a lépe 

poznat naději, kterou nám dává víra v Krista, a vnímat ji nově jako přítomný, nám daný 

příslib.“
101

 Především šlo podle Ratzingera o nesprávné směšování politiky a náboženství. 

Některé nesprávné mutace politiky a náboženství zasáhli do samého jádra křesťanství a v něm 

nabyla jisté nepřiměřené mutace v teologii osvobození. Budeme se tedy v této kapitole 

zabývat především Ratzingerovou soteriologií, charakterem spásy, což spadá do velkého 

tématu teologie dějin.
102

  

 

5.1 Naděje a marxismus 

V této podkapitole budeme vycházet především z Ratzingerových dvou významných knih 

(Úvodu, Eschatologie) a přihlédneme k některým článkům vydaných k tomuto tématu. 

Musíme připomenout, že toto téma je pro našeho teologa významné, neboť tuto ideologii 

uvnitř církve sám zažil na německých fakultách a jako děkan fakulty (viz. kap. 1). 

Ratzinger spojuje marxismus s roky 1968 a 1989. Rok 68´ který se stal v myslích nové 

mladé generace zlomový, která přišla s myšlenkou nastolení nového světa a nových dějin. 

Tato generace považovala dějiny křesťanství za jeden veliký nezdar. V této době Ratzinger 

zaznamenává ve své rozsáhlé předmluvě z roku 2000 ve svém Úvodu, že marxismus a jeho 
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Úvod, s. 6. nebo RATZINGER, Joseph. Eschatologie, s. 7. nebo RATZINGER, 

Joseph.  Naděje pro Evropu, s. 7.  
102

 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Základní charakteristiky teologie dějin Josepha Ratzingera, AUC Theologica 

(1) 2011, s. 186-192, zde: s. 189. 
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marxistická nauka spásy se stává etickým ukazatelem cesty do budoucnosti. Vycházela ze 

zdánlivě ušlechtilých postojů jako je spravedlnost pro všechny, mír či odstranění všech 

nespravedlivých mocenských poměrů.
103

 V nejzostřenějším pojetí marxismus považuje za 

jednotu všeho bytí nikoli ideu Boha, ale hmotu (materii).
104

 Za důležitý postřeh Ratzinger 

považuje rychlost, s jakou byli tyto myšlenky (ideje) uváděny do praxe a to v Evropě plošně. 

Přijetí Marxe či jeho jakoukoli mutaci, znamenalo přijmout jak filosofii, tak určitou praxi: 

„Tato filosofie je totiž podstatnou měrou „praxí“, která „pravdu“ teprve vytváří, 

nepředpokládá ji.“
105

 Tento směr působil tak fascinujícím způsobem právě proto, že se 

zakládal na zdánlivě vědeckých metodách, nahrazoval vědu za víru, kterou pak uskutečňoval 

v praxi. Naplnění naděje, kterou slibovalo náboženství, naplnil marxismus skrze vědecky 

podloženou politickou praxi.
106

 Naděje byla pojata jako aktivní čin proměňující svět, z něhož 

má vzejít „lepší svět zítřka“.
107

 Spása a vykoupení člověka byla redukována primárně na 

politické a ekonomické systémy. Ratzinger toto pojetí spásy označuje za plánovaný 

mesianismus.
108

 Události roku 1989 nás ale přesvědčili o opaku.  

 

5.1.1 Marxismus a revoluční pojetí eucharistie mladé generace Západu 

Jedním z důležitých faktorů v obratu myšlení tzv. „osmašedesátníků“, je nástup nové 

generace mladých lidí, kteří se narodili po světových válkách. V jejich myslích již nebyl 

nesmazatelný důkaz hrůzných činů a násilností způsobené „falešnými proroky“. Proto se 

termíny jako: „oběť“, „sebezápor“ apod., stávaly pro tuto generaci stále více 

nesrozumitelnými a nechápala je. Toto negativní pojetí hodnot se mezi mladou generací velmi 

rychle rozšířilo. Ratzingerova generace (a generace jeho rodičů) si tyto hodnoty naopak jasně 

uvědomovala. Hrozby a strach spojený s různými ideologiemi a režimy, lze vyčíst z jeho 

vlastního životního příběhu.  

Nejviditelnějším způsobem se toto myšlení, projevilo na akademické půdě, kdy studenti, 

jsou nesprávně ideologicky ovlivněna a vykládají si pojem „naděje“ ve smyslu příliš 

politickém. Tito mladí lidé byli přesvědčeni, že křesťanství jim bere život, že je 

nesnesitelným břemenem, a proto hledají své naděje jinde, jako např. v nevázanosti (hnutí tzv. 
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Úvod, s. 6.  
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„volná láska“), v kritice autorit, atd.
109

 Mnohem srozumitelnější odpovědí na existenciální 

otázky než křesťanství, se zdál být velký příslib neomarxismu a jeho důraz na „ortopraxi“ na 

místo „ortodoxie“. Toto myšlení nutně zasáhlo i teologické fakulty, s čímž se právě Ratzinger 

(jakožto děkan fakulty) setkal: „… docházelo ke zneužití církve a víry, které se využívalo 

jako mocenského nástroje, ale pro docela jiné účely a s docela jinými myšlenkami a 

představami. Svorná vůle sloužit víře zde byla rozbita.“
110

  

V konkrétních teologických otázkách to mezi studenty znamenalo: např. nové čtení Bible, 

postava Ježíše Krista byla vykládána jako hlas všech trpících a utlačovaných, který volá po 

převratu, což v liturgickém slavení znamenalo slavení „revoluční“ eucharistie a tedy nové 

splývání církve a světa.
111

  

 

5.1.2 Marxistické pojetí bratrství podle Ratzingera 

Jen pro dokreslení klamné naděje marxistického smýšlení, v krátkosti představíme ideu 

bratrství tohoto politického systému, který se jevil jako „nebeské království na zemi“. 

Vycházíme přitom z Ratzingerovi eseje o Křesťanském bratrství
112

 z roku 1958.  

 Základní charakteristiky bratrství u Marxe vychází podle Ratzingera z toho, že dějiny 

jsou tvořeny dvěma skupinami lidí: kapitalisty a proletáři. Člověk stojí na jedné nebo druhé 

straně, a proto se nemůže chovat ke všem stejně jako k bratřím. Marxismus v sobě od samého 

počátku zahrnuje sociální rozdělení lidstva, kdy bratrství k některým znamená nepřátelství 

k ostatním. Marxistické pojetí bratrství s eschatologickým „božím královstvím bratří“ sice 

počítá, ale výhradně mimo běh dějin.  Rozdělení je daná skutečnost. Ratzinger tento základní 

stav: rozdělení (nepřátelství) označuje za odcizení člověka přirozenému stavu. Cílem sice je 

sjednocené bratrství, ale způsob jak toho dosáhnout je cílevědomý systematický boj, pouze 

jednolitá socialistická společnost, uznání rozděleného lidstva je historicky dané. 

 

5.2 Naděje a Teologie osvobození 

Jestliže jsme v úvodu této kapitoly řekli, že křesťanství se muselo a musí projevit jako 

dějinotvorná síla pro budoucnost, jako síla přinášející spravedlnost, pak je však důležitou 

otázkou jak. Jakým způsobem uvádět církevní nauku do praxe, je-li ve hře vykoupení 

člověka? Bylo a je pro křesťanství velkým úkolem, aby účinným způsobem uváděla církevní 
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nauka do praxe. Teologie osvobození se zdála být určitou působivou formou řešení. 

Ratzingerova kritika směřovala především k nejradikálnější formě teologie osvobození jako 

k falešné naději na vykoupení (nebo chceme-li „osvobození“).
113

 Můžeme klidně říci hned na 

začátku, že teologie osvobození je jakousi variací marxistické teorie.  

Rozsáhle tuto problematiku okomentoval Ratzinger jako soukromí teolog v knižním 

rozhovoru s Vittoriem Messorim
114

 a když přednášel biskupským konferencím v Latinské 

Americe.
115

 Budeme tedy vycházet především z těchto zdrojů.  

Teologie osvobození jako novodobý fenomén je převratný právě proto, že vychází 

z křesťanských základů, ale vlastně mění podstatné formy církevního života. Na základě 

svých nových zásad se snaží dát základ nové universalitě. Teologie osvobození je 

výdobytkem evropských teologů, kteří ji zavádějí do praxe mimo tento kontinent, a nelze ji 

jednoduše zařadit do existujícího seznamu bludů. 

 

5.2.1 Teologie osvobození – předpoklady vzniku, struktura, základní pojmy 

V této podkapitole se budeme zabývat předpoklady vzniku, základní strukturou a 

základními pojmy teologie osvobození. 

 

5.2.1.1 Předpoklady vzniku teologie osvobození 

Hlavním předpokladem teologie osvobození je všeobecný výklad skutečnosti: že všechno 

má politické zabarvení. Teologie, která není praktická, je vykládána jako idealistická a tedy 

neúčinná. Křesťanství s celou tradicí dějin se stává politicko-sociálním systémem 

osvobozující praxe.  

„Podhoubím“ vzniku této praxe, vidí bývalý prefekt kongregace, chápání II. Vaticana, kdy 

se začalo zapomínat na celou tradici a začala kritika tradice „zevnitř“ od vlastních teologů. 

Začaly se hledat nové přístupové cesty, jak odpovědět na znamení doby. Obrácení se ke světu 

znamenalo také přejímání myšlenkových schémat tedy, že věrohodné je to, co je ověřitelné 

vědecky. Dále to byla bídná poválečná situace ve světě s existenciálními otázkami, které 

působily jako morální výzva k odpovědnosti a činu. Odpovědí se stával neomarxistický model 

(Bloch) okrášlený biblickými výpověďmi.  
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5.2.1.2 Struktura teologie osvobození 

Teologie osvobození se opírala o dva „pilíře“, jimž byly chápání výkladu Písma (exegeze) 

a chápání dějin jako takových.  

Přílišný důraz na vědecké metody pronikal po II. Vaticanu do církevní nauky a do 

exegeze. Historicko-kritická metoda a tradiční výklad Písma byly dva oddělené tábory. 

Christologie, která nebyla ukotvena v tradici, byla nyní dána všanc novým způsobům výkladů 

spásy. Pojem „Tradice“ a „Magisterium“ jako takové byly zpochybňovány. Při výkladu Písma 

hrál především v německy mluvících zemích důležitou roli Rudolf Bultmann a Martin 

Heidegger. Existencialistický výklad Nového zákona byl – pod vlivem „nové“ hermeneutiky - 

primárním: „Výklad Božího království je třeba vidět pouze ve výzvě k rozhodnutí. 

Rozhodující pro člověka je neodkladné a naléhavé, tady a teď.“ 
116

 

 Marxistický výklad dějin vycházel z pojmu „chudí“. Dějiny jsou vykládány podle 

procesu pokroku v osvobozování chudých, ve kterých se nám ukazuje samotný Kristus-

chudých. Dějiny spásy se už neměří podle „metafyziky“, podle pojmu Boha, ale podle 

politických systémů a pochybného výkladu Bible. Křesťanství se začalo posuzovat nikoli 

podle pojmu „lid Boží“ (laikové i hierarchie), ale podle pojmů „lid“, „obec“, „zkušenost“: 

Obec vykládá ze svojí zkušenosti vlastní dějinnou událost a uskutečňuje ji skrze svoji praxi.
117

 

Tak si marxismus myslel, že má platnou formuli na výklad dějin, který dává dějinám jedinou 

spravedlivou podobu.
118

 Dějiny měly být definitivně usměrněny správným směrem. Bohužel 

se to ukázalo jako naivní, protože dějiny, které měly být usměrněny v posledku člověkem, 

jsou dějiny bez metafyziky a vylučují pojem Boha. Ratzinger to vysvětluje ještě jiným 

způsobem a to jako přechod od naděje víry ke strategii naděje, pečlivě teoreticky 

vykalkulované naděje.
119

 Pojem „dějiny“ zde do sebe pohltil pojem „Bůh“.
120

  

Pojem „vykoupení“ se nahrazuje pojmem „osvobození“. V dějinách se podle 

marxistického pojetí se toto osvobození uskutečňuje výhradně skrze čin.
121

 Ratzinger v tomto 

smyslu upozorňuje, že zde má přednost „ortopraxe“ před „ortodoxií“: Člověk nemůže myslet 

absolutno, člověk může pouze jednat. Marxistická ideologie podřídila pojem „ortodoxie“ 

pojmu „ortopraxe“. „Ortodoxie“ ve smyslu soubor zavazujících teorií, které udávají cestu ke 
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správnému osvobození a vedou ke svobodě, je v marxistickém systému zredukovaná na 

pokrokový osvobozující (filozofický) proces praxe.
122

 

Jestliže jsme si takto analyzovali smysl dějin podle marxistického pojetí, který nám 

vlastně předkládá spásu v dějinách bez pojmu Boha, pak se ve světle knihy Ježíš Kristus – 

Pravda dějin, můžeme ptát, zda-li přináší nám tento způsob naplnění dějin (samo v sobě) 

přináší tentýž způsob naplnění dějin, který nám předkládá životní příběh Muže z Nazareta?  

Neuzavírá se tento způsob výkladu dějin nevýslovnému tajemství dějin, které teprve má 

přijít?
123

 Odpovědi na tyto otázky by jistě zabrali samostatnou kapitolu, ne-li samostatné téma 

diplomové práce.  

  

5.2.1.3 „Nové“ pojmy teologie osvobození: Víra, naděje, láska 

Nové pojetí interpretace křesťanství vedlo teologii osvobození k novému chápání pojmu 

dějin, jak jsme se je snažili vyjádřit. Toto posunuté, nesprávné chápání interpretace 

křesťanství vedla k vlastnímu chápání základních teologických pojmů víry, naděje a lásky.  

Víra se od základů mění ve „věrnost“ dějinné události. Christologické dogma je otřeseno 

jediný a pravý Bůh, Bůh, který se zjevil a který se zjevuje pohoršlivě v Ježíši Kristu, je Bůh 

chudých. Církev, která by se nestavěla na stranu chudých, pak není církví.  

Naděje se od základů vykládá jako víra v budoucnost a jako práce pro budoucnost. Ovšem 

nutno dodat, naivní budoucnost. Zde vysvítá podle našeho autora jasný rozdíl mezi 

eschatologií a utopií.
124

 Utopie je očekávání budoucího lepšího světa, na místo věčného 

života.
125

 Utopie se k věčnému životu chce dopracovat vlastními silami a tak vytváří falešnou 

naději v člověku. Pošlapává skutečnou naději a ještě k tomu všemu se propracovává skrze 

třídní boj. Teologie osvobození je – co do pojmu opravdové naděje – utopií.  

Láska se v tomto pojetí vykládá jako láska k chudým a pouze k nim (viz. Horské kázání). 

Pojem „království Boží“ se chápe v tomto smyslu výhradně stranicky a prakticky. Universální 

(budoucí) království, je zde pojímáno jako práce na konkrétním historickém okamžiku. 

Historický okamžik lze přetvořit v toto očekávané „dokonalé“ království. Universalita 

království a ono „ještě ne“ království, se považuje za naivní a nepřípustné.  Universální a 
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 Srov. RATZINGER, Joseph, Relativismus je dnes ústředním problémem víry (1), s. 56.   
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 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav, Ježíš Kristus – Pravda dějin. Trojiční a christocentrická teologie dějin. 

Kostelní Vydří: KN, 2009, zejména kap. Kristus a dějiny, s. 97-108. 
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 Ratzinger ale také pracuje s pojmem „humanisticko-křesťanská utopie“. Naráží tak na pojetí církve jako 

instituci bez mores. Mores vykládá takto: „Kde není žádné společné přesvědčení jednat společně, ztrácejí smysl 

také instituce … síly mravnosti jsou pro společenství důležitější, než ekonomické prostředky.“ Srov. 

RATZINGER, Joseph. Eschatologie und Utopie. IKZ Communio, (2) 1977, s. 110. 
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 Srov. RATZINGER, Joseph, Aby Bůh byl všechno ve všem, s. 4. 
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„metafyzický“ pojem lásky je zde zcela překroucen. Jde proti pravdě, proti lásce (Pravdě), 

která se zjevila na kříži jako autentická Láska.  

 

5.3 Naděje a víra v pokrok 

Jestliže jsme došli k závěru, že marxistická ideologie skládala svou naději především 

v budování struktur, pak se v následující kapitole pokusíme ukázat, že víra pouze v pokrok a v 

technické dovednosti, člověka je také klamavou nadějí. Budeme vycházet především 

z Ratzingerova článku Budoucnost světa skrze naději člověka.
126

 

Ratzinger se v tomto článku dívá na Západní společnost, na člověka, který se snaží 

uskutečňovat Boží království už teď. Ratzinger se ale také dívá na ranou církev. Ta hledí do 

budoucnosti, ale také se snaží už nyní uskutečňovat toto království boží. Společným 

jmenovatelem pro církev i dnešní společnost je člověk (rozvoj humanity, lidství). Ve světle 

rychle rostoucích úspěchu technického rozvoje si člověk může myslet, že skrze technický 

rozvoj může všechno uskutečnit vlastními schopnostmi. Ratzinger si ale klade otázku: Zda-li 

se člověk stal lidštější? Na jedné straně ano, protože cestuje do vesmíru, poznává anatomii 

člověka; na druhé straně však - říká Ratzinger - že ne, protože člověk je schopen pohltit 

člověka, člověk má dnes z člověka strach. Člověk může sám sebe zahubit. Ratzinger proto 

rozvíjí myšlenku a říká, že pokud nepolidštíme člověka, je nám vědecko-technický pokrok 

nakonec k ničemu: Člověk je schopen se nejdříve zničit a pak se obrátit na Boha, na Krista. 

Ratzinger proto navrhuje zlidštění člověka podle vzoru Krista, než bude pozdě:  

„Člověk je nadějí pro člověka, člověk je ovšem také peklem pro člověka … to, že si víra 

nakonec odváží nahlížet člověka jako naději, pochází od toho, že už člověk dokáže své bytí 

poměřovat podle Ježíše Krista … V něm a definitivně v něm je člověk nadějí pro člověka.“
127

 

Ratzinger tak vlastně poukazuje na to, abychom se nejdříve obrátili na Krista – míru 

lidství a pak nám bude vědecko-technický pokrok správným způsobem sloužit. Problém není 

„pokrok“ (změna okolností) jako takový, problém je v člověku, v jeho nitru (obrácení). Zde je 

potřeba změny smýšlení podle vzoru Krista. Krista – posledního (exemplárního) člověka a 

„nového Adama“. 

Ratzinger v Eschatologii spojuje „novodobou víru v pokrok“ s emancipací konzumního 

člověka, který chce být zbožštěn, chce svobodu bez omezení, chce být jako Bůh:  

„To ale znamená, že se víra v pokrok musí obrátit v negativní dialektiku: emancipace 

v uvedeném smyslu předpokládá zničení dosavadního.“
128
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 Srov. RATZINGER, Joseph. Glaube und Zukunft, München: Kösel-Verlag KG, 1970, s. 94- 106. 
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 Srov. Tamtéž, s. 105. 



39 

 

Ratzinger představuje cestu zbožštění pro člověka v christologickém hymnu apoštola 

Pavla (Flp 2, 5-11). Tento hymnus se stává pro člověka cestou i usvědčením: Člověk chce být 

Bohem, chce to ale neoprávněně, chce se toho postavení zmocnit a přisvojit si rovnost 

Bohu.
129

 Člověk ale není žádným bohem, je prach. Skutečný Člověk-Syn jde cestou kříže, je 

Synem a stává se Synem na základě poslušnosti. Člověk jakožto syn, je natolik Bohem, 

nakolik je v Synu-Člověku (v Kristu) – jen takto se může člověk stávat Bohem.  

Shrneme-li tuto kapitolu, pak musíme konstatovat, že nadějí člověka se podle Ratzingera 

stává honba za „pokrokem“, za lidstvím podle vzoru člověka. Nadějí člověka je Bůh, který už 

nepřichází „ze shora“, ale je „v předu“. Zbožštěním člověka je často člověk sám, který má 

jméno „pokrok.“ Zbožštěním člověka by však měl být člověk-Kristus. Ten nám ukázal pravou 

podobu lidství skrze cestu lásky, oběti, poslušnosti. Potom až člověk pochopí tyto skutečnosti, 

dokáže-li správným způsobem používat vědecko-technický um. Kristus nepřinesl změnu v 

pozemských poměrech, ale přinesl změnu v osobním obrácení, jako „poslední člověk“ a 

„nový Adam.“ Tak nám Kristus – abychom se vyjádřili podle slov sv. Augustina – ukázal 

cestu spásy, cestu jak uskutečňovat „Město Boží“ v „Městě člověka.“   

 

5.3.1 Kristus – „poslední člověk“ a vzor lidství 

Ratzinger ve svém „návodu“ jak se stát více lidským, více člověkem, uvádí postavu 

Krista, „exemplárního“ člověka, „nového Adama“. Ratzingerův „návod“ na pravé lidství 

můžeme shrnout asi takto: Člověk je více člověkem až tehdy, když vychází ze sebe, když 

přechází od pouhého života k duchu.
130

 Člověk se nedá charakterizovat (redukovat) jen na to 

„animální“, na to „logické“. Změna přišla podle našeho autora tehdy, když bytost utvořená 

z prachu a hlíny, přestala být uzavřenou do sebe:  

„Tím pravým člověkem … je ten, kdo je tohoto omezení prost, ten kdo se nekonečna 

nejen dotýká, ale kdo je s ním zajedno - Ježíš Kristus.“
131

  

Ratzinger používá pro Ježíše pojem „korporativní osobnost“ a „nový Adam“, který do 

sebe pojímá všechno lidstvo, každého člověka. Frývaldský při zpracovávání tohoto 

christologického titulu upozorňuje na základě německých článků, že Kristus není jen 

„ontologická výjimka“ mezi lidmi, ale je „ontologický základ“ veškeré reality.
132

 Ratzinger ve 

svém Úvodu vychází z pojetí světa a člověka jako řádu nekonečné komplexity, kam vše 

                                                                                                                                                         
128

 Srov. RATZINGER, Joseph. Eschatologie, s. 45. 
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 Srov. Tamtéž, 47. 
130

 Srov. RATZINGER, Joseph, Úvod, s. 165 - 171.  
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 Srov. Tamtéž, s. 166. 
132

 Srov. FRÝVALDSKÝ, Pavel, Christologické tituly, s. 34. 
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směřuje. Obraz světa a člověka poté neutváří jen „hmota“, „to logické“, ale skutečnost, že je 

konstruován ze „shora“, „od Logosu“.
133

 Omezený způsob lidského bytí je prolomeno 

skutečností Krista, v němž je nejvyšší jednota a nejvyšší individualita. V něm je budoucnost 

člověka, kde není potlačena jeho svoboda (jako u totalitarismů všeho druhu), ale zde je člověk 

v pravdě člověkem. Způsob našeho osvobozování (umírání starému člověku), závisí v účasti 

na svobodě Krista-člověka. Odpovědí na otázku, jak se stávat člověkem, nám autor ukazuje 

v jeho meditacích nad velikonočním tajemstvím. Zde Ježíšův život, smrt a oslavení jsou 

interpretovány jako „bytí pro“. Přechod od člověka pro-sebe k člověku pro-druhého.
134

 

K tomu je zapotřebí víry, zde už nestačí jen antropologická východiska, ani pouze filozofický 

výklad skutečnosti.  

 

5.4 Naděje a horizontální a vertikální pojetí spásy 

Frývalsdký ve své analýze Ratzingerova pojetí spásy sleduje horizontální a vertikální 

rozměr.
135

 Horizontální spojuje právě s oněmi politickými a ekonomickými systémy. 

Vertikální pak je v sjednocení Boha s člověkem.
136

 Frývaldský v tomto směru sleduje 

Ratzingerův vývoj myšlení v pojmu „spása jako osvobození“. Dochází k závěru, že pravé 

„osvobození člověka“ souvisí s jeho zbožštěním podle vzoru Krista, který je jedné mysli s 

Bohem.
137

  Spásou horizontální, tedy bez Boha myslíme na základě politických kategorií. 

Hrozí zde spása pouze na základě lidských měřítek a lidského pojetí. Spásou pro člověka se 

tedy velmi snadno může stát člověk. Prvé osvobození člověka vidí Ratzinger jako „bytí ve 

vztahu“, tedy v lásce. Láska a svoboda skrze Kristův kříž je to podstatné:  

„Politicky uskutečněná spása není žádná spása … Svoboda může povstat jen ze svobody. 

Pouze tam, kde se člověk nechá osvobodit k lásce, ke smyslu (Logos), dotýká se území spásy. 

Kde však jeho „být“ je zakryto nastavením na „mít“, tam se pořád od svobody vzdaluje, a tak 

také od možnosti spásy … Pouze Bůh ve své podstatě může dostačit lidské svobodě.“
138

  

  Ratzinger se tímto zjevně kloní k pojetí spásy „podle Boha“. V popředí jasně stojí 

postava Krista (pravého člověka a pravého Boha). Ve své knize o Ježíšovi si v podobném 

smyslu klade otázku: Jaké pojetí království (jaký způsob osvobození) nám Kristus přinesl? 
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Odpovídá celkem jasně: Kristus nepřinesl království universálního míru a blahobytu, 

nepřinesl křesťanství jako recept na pokrok. V Kristu k nám přišel Bůh, jehož „tvář teď 

známe… teď známe cestu, kterou jako lidé musíme v tomto světě jít. Ježíš přinesl Boha, a tím 

pravdu o našem „kam“ a „odkud“; víru, naději a lásku.“
139

 

  Ratzinger je tedy toho názoru, že na vertikálním pojetí spásy, které je primárním, 

závisí horizontální pojetí spásy, že všechna bída člověka není primárně problémem 

politickým nebo hospodářským, ale především duchovním.
140

 Zde si nemůžeme nepoložit 

praktickou otázku ze současnosti: Nesouvisí snad spolu nedávná krize Evropské unie s krizí 

duchovních základů Evropy? Nepoukazuje nám snad toto přílišné spoléhání se na 

hospodářské a ekonomické systémy a jejich nestabilita, na promyšlení hlubších trvalých 

(duchovních) hodnot Evropy?  

Ratzinger nesouhlasí s jakoukoliv instumentalizací křesťanství. Zvěst o Božím království 

má význam pro politiku, ale ne skrze eschatologii, nýbrž skrze politickou etiku, takto se 

chrání podle pravá naděje a zamezí se klamným nadějím.
141

 Ratzingerovo pojetí spásy je 

bytostně spojeno s postavou Ježíše Nazaretského, a jeho soteriologie je bytostně spjata 

s christologií.  

Dalším tématem, kterým se Ratzinger zabývá při pádu marxismu (jako nesprávné naděje 

pro člověka) v roce 1989, je vztahem mezi duchem a dějinami. Marxismus pojímá ve svém 

celku jako souhrnný výklad skutečnosti a jako určitý přístup k dějinám. Ten nevyšel a byl 

překonán sílou ducha, utrpením a nadějí člověka. Tento systém měl podle našeho autora 

tendenci degradovat ducha. Duch „je závislý“, je důsledkem hmotného blahobytu a 

hospodářských struktur.
142

 Principem všeho už není Logos, ale hmota (materie).
143

 Skrze 

rozbor a porozumění materii, vybudování materiálních struktur lze tvořit dějiny: na místo 

duchovního a věčného, nastupuje mechanický. Podle Ratzingera si marxismus myslel, že zná 

strukturu obecných dějin. V tomto smyslu se ale naděje neupíná k Bohu, ale Bůh má jméno 

„Dějiny“.
144

 Naděje na spásu se tak nachází a uskutečňuje pouze v dějinách, nikoli jen nad 

dějinami. Marxistický přístup k dějinám se ještě zřetelněji projevil v Teologii osvobození 

(srov. výše 5.2.1.2).  

                                                 
139

 Srov. RATZINGER, Joseph. Ježíš I., s. 43. 
140
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6. Naděje tváří v tvář utrpení a smrti 

V tomto oddíle se pokusíme zamyslet nad pojetím smrti u Ratzingera, dáme ji do 

souvislosti s postavou Ježíše Krista, vyvodíme závěr pro křesťanskou existenci. Nakonec 

porovnáme, co o tomto tématu soudí papež Benedikt XVI. V tomto tématu budeme vycházet 

z jeho dříve sepsané literatury, a to především z: Eschatologie, Úvodu do křesťanství; a dále z 

jeho nedávno napsané knihy Ježíš Nazaretský II.
145

 Také považujeme za důležité opírat se o 

ještě nevydaný článek ve fázi publikování Pavla Frývaldského.
146

 

 

6.1 Utrpení a smrt v díle Josepha Ratzingera 

S dramatickým duchovním úpadkem současného člověka na Západě souvisí také ztráta vší 

naděje, když na člověka přijde utrpení nebo smrt. Toho si Ratzinger všiml již v 80. letech 

minulého století, když píše Eschatologii.
147

 V tomto jeho nejpropracovanějším díle se snaží 

celou otázku smrti systematizovat. Dívá se nejprve do společnosti kolem sebe a říká: „Krize 

západního světa spočívá v neposlední řadě ve výchově a filosofii, která by chtěla vykoupit 

člověka mimo kříž, proti kříži a tak proti pravdě.“
148

 Současný svět činí smrt bezrozměrnou. 

Ratzinger se zabývá významem smrti jako takové a dívá se na život skrze poslední věci 

člověka, skrze smrt. Smrt je pro něho klíčem k otázce, čím je v podstatě člověk. Pavel 

Frývaldský ve svém článku podtrhuje druhý Ratzingerův pohled a to, že smrt není jen něčím 

na konci života, ale je skrytě přítomna v celém lidském životě, který není vlastně ničím jiným 

než postupným procesem umírání.
149

  

Nejprve si připomeňme, jak náš autor popisuje nesprávná pojetí smrti. Za ty považuje: 

Elitářský konzumní postoj, který hledí smrti přímo do očí. Materialistický postoj, který bere 

smrt pouze jako biologický zánik. Třetím je technický postoj člověka ke smrti, který by 

nejraději smrt sám ovládal a určoval ji (eutanasie) – dehumanizace smrti. Společným 

jmenovatelem těchto tří je podle Ratzingera ztráta meta-fyzického rozměru smrti.  

Dalším - a z pohledu současného mezináboženského dialogu - důležitým nesprávným 

postojem je přílišný idealismus. Podle tohoto výkladu, který je určovaný v zásadě raným 

pohledem Platónovým, je smrt přítelem člověka, protože osvobozuje duši z pout smrtelného 
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těla. Duše odpoutaná od těla přechází do plného života ve věčném nemateriálním světě. 

V tomto pojetí je smrt něčím velmi pozitivním, ba dokonce vlastní spásou člověka.
150

  

Křesťanské chápání smrti je ale jiné oproti těmto postojům. Křesťanské pojetí smrti 

vychází ze Starého zákona. Oproti idealistickému pojetí, je smrt ve Starém zákoně stále něčím 

negativním. Ratzinger stav smrti vysvětluje stavem bez komunikace, bez vztahů, stav izolace 

a opuštěnosti. Smrt je vstupem do „stínové existence“, do „šeolu“: „Smrt je … bytím i 

nebytím zároveň – jakýmsi zbytkem bytí a přece už ne životem.“
151

 V tomto pojetí můžeme 

vidět přesah pojmu smrt: není to už jen biologický zánik, ale je to zkušenost duchovní, meta-

fyzická. Zde – oproti idealistickému pojetí - vlastní spásou člověka nemůže být smrt, ale 

pouze Bůh, který jediný může uvést člověka zpět do společenství, do vztahu se sebou samým, 

a otevřít mu tak pramen života.  

Dalším zajímavým starozákonním momentem v křesťanském pojetí smrti a utrpení, který 

Ratzinger podtrhuje, je pojem „zástupné oběti“ nebo také „zástupné služby“. Nemoc a smrt - 

jak jsou chápány například v knize Job, Kazatel nebo u proroka Izaijáše – se stávají 

zástupným utrpěním, kdy smrt dostává nový rozměr. Smrt nebo utrpení již není jen trestem za 

hřích, ale cestou pro konkrétního věřícího. Tento člověk tak svým nesením utrpení otevírá 

cestu pro druhé. Jako trpící se stává zachráncem druhých.
152

  Smrt a utrpení nejsou už 

nicotou, osamoceností či trestem bez návratu, ale silou očištění a proměny. Smrt a utrpení už 

má „pouze“ předposlední slovo. 

 

6.2 Postoj Ježíše z Nazareta k utrpení a smrti 

Nový zákon, který má v centru pozornosti postavu Ježíše jako Mesiáše, je charakteristický 

kontinuitou i diskontinuitou vzhledem ke starozákonnímu pojetí smrti. Kristus neruší „šeol“, 

ani neglorifikuje smrt, kterou překonal, ale dává jí nový, hlubší rozměr. Kristus svým 

postojem smrt překonává a dává jí hlubší rozměr.  

Ratzinger rozvíjí starozákonní myšlenku trpícího spravedlivého (Iz), kterým je sám Bůh 

v Ježíši Kristu. Ratzinger používá v této souvislosti pro toto sestoupení obrazy a inspiruje až 

mystickými obrazy. Kristus sestoupil do země smrti, do místa bez komunikace, do nečisté 

země poznamenané hříchem, do temné noci, kam vstupuje jako světlo.
153

 Ratzinger při 

argumentaci vychází především „pro-existence“. Člověk při tomto radikálním sebe-darování 
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poznává, jaký vlastně je. V tajemství vztahu lásky (jeden pro druhého), poznáváme tajemství 

života, a to je pak vázáno na proces smrti. V lásce i ve smrti člověk zakouší poodstoupení ze 

svého „já“, nechává své „já“ padnout, aby ho opět nalezl. Tajemství života i smrti je 

v překročení svého „já“, na místo něhož staví „ty“ („Ty“).  Člověk vychází ze sebe, sám sebe 

ztrácí, aby sám sebe nalezl, když celé své bytí dokáže odevzdat druhému („rozprostřít do 

druhého“) a bez obav se nechat vést: Tímto postojem splývá postoj bolesti s postojem lásky. 

Láska sama je passio. Cesta lásky je cestou exodu, cestou k pravé humanizace člověka. 

Utrpení je rub lásky.
154

 Ratzinger to ve svých meditacích shrnuje následovně: „Smrt, která je 

svojí povahou konec, on (Kristus) proměňuje na akt společenství … smrt, která je konec 

smyslu, se sama stává smyslem.“
155

 Jde tu o přeměnu smrti na akt lásky.   

V podobném smyslu o utrpení mluví v Úvodu do křesťanství o tom, že Ježíšův „sestup do 

pekel“ znamená naprostou opuštěnost. V této „hodině“ se Kristus modlí začátek 

starozákonního žalmu 22 a Ježíš na kříži přednáší osobní modlitbu, která je v celém svém 

kontextu výraz radikální nouze i naděje celého Izraele, ale i všech lidí tohoto světa, trpících 

skrytostí Boha. Ratzinger v knize Ježíš Nazaretský ve světle bádání, charakterizuje Krista jako 

„korporativní osobnost“.
156

 Kristus se modlí jako tělo a hlava zároveň. V jeho hlase jsou 

obsaženy naše hlasy a volání; veškerá bída i naděje člověka.
157

 Volání této nouze v Kristovi je 

však doprovázeno jistotou Boží odpovědi, jistotou spásy. Bůh v Kristu sestupuje do této 

radikální osamocenosti člověka ve smrti a naplňuje ji vztahem, naplňuje ji Bohem. V Kristově 

osobě znamená sestoupení do naprostého prázdna, do smrti veškeré naděje to, že zde stojí 

živá naděje uprostřed,
158

 neboť Ratzinger ve svých meditacích k této prázdnotě uvádí rozměr 

společenství ve smrti – a to jak s Kristem, tak se svatými:  

„Společenství svatých obklopuje jak život, tak smrt: jich se člověk drží právě v umírání, 

aby nepadl do prázdnoty – aby jej uvedli do pravého života … hřbitov (smrt) místo smutku a 

pomíjivosti se stává místem naděje.“
159
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 Uprostřed smrti je život.
160

 Tento Ježíšův čin je spolubytím (společenstvím), které 

pochází z lásky a už v sobě nese vykoupení, čímž tak je smrt, jako „peklo samoty“, 

překonána.  

Podstatou Ježíšova vítězství nad smrtí je také to, že ukřižovaný proměnil své umírání v akt 

modlitby, a tak ze své smrti učinil oběť Bohu za všechny a za mnohé. Bolest, násilí a smrt se 

stávají prostředkem vyjádření Ježíšovy lásky, a pouze takto jsou zevnitř proměněny a 

překonány.
161

  

Ratzinger ve svých promluvách také úzce spojuje Kristovo utrpení, sebe-vydání na kříži 

s ustanovením Eucharistie. Poslední večere je podle něho předjímáním smrti, je duchovním 

podstoupením smrti: „ … těmito slovy (slovy ustanovení poslední večeře) Ježíš duchovně 

umírá … proměňuje svoji smrt v duchovní akt přitakání, v akt lásky, která se rozdílí.“
162

 

Frývaldský celou tuto problematiku shrnuje velmi výstižným Ratzingerovým citátem 

německého článku, který souvisí s tématem naděje v uskutečňování Božího království (oproti 

uskutečňování království pouze mocí egoismu, mocí a pouhé vypočítavosti) zde na zemi, 

když říká:  

„On nereaguje na násilí násilím, což by mohl, ale ukončuje násilí tím, že ho proměňuje 

v lásku. Skutečnost zabíjení a smrti je v lásce proměněna, násilí je poraženo láskou. To je 

ta základní proměna, na níž stojí vše ostatní. To je ta vlastní proměna, kterou svět 

potřebuje a která jediná může svět spasit. Protože Kristus zevnitř proměnil sílu násilí 

v úkon lásky, a tím že nad ní zvítězil, je sama smrt proměněna: Láska je silnější než smrt. 

Láska zůstává.“
163

 

Můžeme tedy shrnout, že Kristus nám svou obětí a sestupem do nejzazší hlubiny lidské 

existence, sestupem do pekel, ukázal hlubší rozměr každého utrpení a smrti. Naplnil každé 

utrpení a smrt smyslem. Stal se nadějí pro člověka, pro lidstvo. Ukázal nám, jak lze 

uskutečňovat Boží království už zde na zemi se zřetelem k dokonalému naplnění tohoto 

království, které má přijít. Ježíš Kristus nám ukázal nenásilnou cestu uskutečnění Božího 

království „podle Boha“. Tato spása „podle Boha“ je dle našeho autora charakterizována 

podle vzoru Krista těmito pojmy: vztahem, pro-existencí, zástupností, utrpením (křížem) které 
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je prostoupeno láskou. Ratzinger ve svých kázáních povzbuzuje k důvěře v tohoto Krista a 

zároveň dává výstrahu, když říká: „Pouze ten, kdo umí ve smrti rozpoznat naději, může také 

život žít v naději a z naděje.“
164

 

 

  6.3 Shrnutí: naděje tváří tvář utrpení a smrti podle Ratzingera 

Ratzinger si již zhruba před více jak čtyřiceti lety všímá ztráty smyslu a naděje tváří 

v tvář utrpení a smrti, které k člověku bytostně patří. Pokouší se dát relevantní odpověď jako 

křesťan na otázky po základních věcech člověka. Smrt a utrpení je jednou z nich. Smrt má ale 

pro člověka nezaměnitelný význam. Její metafyzický rozměr jí nelze jen tak odepřít – tak jak 

tomu dnes bývá. Ratzinger proto vedle medicíny, techniky a filozofie překládá křesťanský 

pohled na smrt, který je úzce spojen s metafyzikou, s životem věčným. A ukazuje přitom na 

Ježíše Nazaretského – pravého člověka a pravého Boha. On je tou definitivní odpovědí na 

význam utrpení a smrti v životě člověka. On je to Slovo (Logos) od Boha k nám.  On se nám 

stal moudrostí od Boha, spravedlností, posvěcením a vykoupením ze smrti a v utrpení (srov. 1 

Kor 1,30).  
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7. Naděje a přicházející soud Ježíše Krista 

Teolog Ratzinger v otázce soudu vychází z biblické tradice a označuje za soudce v prvé 

řadě Boha (Řím 2,3n. 3,6.14,10). Jako druhý soudce uvádí Krista (Mt 25,31) a nakonec 

dvanáct učedníků (Mt 19,28). Soud poslední se nevylučuje se soudem, který probíhá 

v přítomnosti a to na základě rozhodování mezi vírou a nevírou. U Krista rozlišuje slova, 

která usvědčují a skutky. Kristus je učiněnou záchranou, kdo je při něm, je prostoru spásy. 

Kristus je mírou pravdy o člověku, kdo stojí při Kristu, stojí v pravdě, protože plně stojí v 

Bohu. Člověk ale ve své svobodě nechce vyjít ze sebe a nechce tak přijmout nabídku spásy. 

Člověk v umírání napodobuje Krista, umírá sám sobě a tak nachází pravdu o sobě. Bůh je 

plnost pravdy a soudce, ale ne soudce v tom smyslu, jak si to představujeme, Bůh je soudcem 

v tom smyslu, že je pravda pro člověka jako ten, který se stal člověkem v Kristu. Pravda se 

stává v Kristu zachraňující láskou a tak nám Ratzinger říká, máme zde pravdu zvláštního 

druhu: pravdu být milován pravdou.
165

 Eschatologickou hranici tak člověk nepřekračuje ve 

smrti, ale stává se skutečností v aktu víry už nyní. U nevěřících lidí se to děje v aktu 

připravenosti – otevření se budoucnosti. Kristus nesesílá neštěstí, ale člověk má možnost 

zabránit svojí vlastní spáse: Člověk je sám sobě soudcem. Kristus jako tělo a hlava ale 

nesoudí sám, ale soudí se „svými“. Ratzinger nám představuje hypotézu o rozhodování 

člověka. Ubohá omezená lidská svoboda tu stojí před plností pravdy. Jenomže pravda, která 

přijde, se shoduje s pravdou, která se line naším životem a v každém rozhodování. Naše 

omezená svoboda nebrání skutečnému soudu, protože Bůh o našich nedokonalostech ví – On 

nás skrze Krista zná, On jediný nás plně zná. V Kristu se Bůh stal záchrannou, aniž by odložil 

věrohodnost pravdy. Nadějí pro člověka je pevné měřítko pravdy o něm samém. Tato pravda 

a spravedlnost zároveň je nám dána od Boha.  
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8. Teologické pojetí naděje Josepha Ratzingera 

Po celém našem dosavadním úsilí a bádání, se pokusíme shrnout a tedy i nahlédnout jak si 

přestavoval naději Joseph Ratzinger – teolog. Především pro tuto část byl nosný článek
166

 o 

naději. V němž se opírá se o františkánskou spiritualitu. Celý text byl přednesen v roce 1984 

na půdě „Antoniana“ při příležitosti padesátého výročí vzniku nynější papežské university. 

Zde se dozvídáme, že naděje je skutečně samou definicí křesťanské existence. Je v něm také 

výslovně obsažena analogie mezi vírou a nadějí. Jistým rozvinutím myšlenek tohoto článku 

můžeme považovat knihu Věřit, doufat, milovat. Duchovní cvičení, která by se v přesném 

překladu měla příznačně jmenovat Patření na Krista. V této knize náš autor opět spojuje víru 

a naději a přidává k tomu i souvislost s láskou. To tedy znamená, že jsme objevili, že náš 

autor perichoreticky tyto tři „ctnosti“ propojuje a jednu na druhou odkazuje. Pojďme nyní 

k sumarizaci výše rozpracovaných kapitol a k celkovému zhodnocení.  

V první kapitole jsme se snažili vidět Ratzingerův život se zaměřením na naději. 

Ratzingerova obrana „velké“ naděje před „malými“ falešnými nadějemi vyplývá z prostředí, 

kde vyrostl, totiž v silně katolickém prostředí. Po druhé světové válce, kdy byl jaksi 

vykořeněn ze svého domácího prostředí, vracel se do církve jako do místa naděje, kde se 

člověk vyvaruje ideologiím, které jsou cestou bez Boha. V církvi mají pro něho hodnotu svatí 

– jako světla naděje. Je celkem dobře rozpoznatelné, že pojem solidarity v rodině byl velmi 

silný, pojem společenství znal už z rodiny stejně tak jako pojem oběti (narážíme na sestru, 

která mu dělala až do své smrti sekretářku a byla členkou 3. řádu sv. Františka). Mutace 

nadějí viděl v hrůzných režimech nacismu a komunismu, které sám prožil. Zároveň si ve 

svém dětství uvědomoval, že i v církvi byly tendence klást důraz na instituci, místo na osobní 

přesvědčení víry. V akademickém uvažování přilnul více k myšlení patristických otců a 

k personalismu, než k Tomáši Akvinskému, kterého však také cituje. Po habilitaci se mu 

dostává nové zkušenosti s koncilem, a setkává se jeho pravým a nepravým výkladem. Za svůj 

jasnozřivý vhled do teologických otázek a za odbornou erudovanost si jej papež Jan Pavel II. 

vybral jako prefekta „Kongregace pro nauku víry“, kde se mu rozšířil obzor a musel různé 

problematické otázky promýšlet na vícero úrovních. I naděje vzhledem k marxistickému 

pojetí se vzájemně prolínala více obory: eschatologií, exegezí, výkladem dějin, apod. Později 

jako papež měl možnost dodat zřetelné impulsy jakožto velký etický a teologický hlas světa i 

církve. Jistě, ne náhodou, po dlouholetém působení na Kongregaci a při péči o universální 

                                                 
166

 Srov. RATZINGER, Joseph. O naději. MKR Communio (2) 1998, s. 23-25. 



49 

 

církev, zvolil téma lásky, naděje a víry (nevydaná encyklika), jakožto pilířů křesťanské 

existence, jichž je smysluplné se držet.  

Ve svých knihách o Evropě se snaží Ratzinger vést dialog s člověkem Západního světa. 

On sám na tomto kontinentu vyrůstal a poznal německou nacistickou ideologii a její kořeny. 

Proto se právem ptá, co se stalo s kořeny křesťanství na Západě, jestliže Západ vypadá, tak 

jak vypadá, vzdaluje se od Boha a drží se klamných nadějí. Důvodem krize Západu je 

geografická nejednota. Písmo i církev propojená s impériem a mnišstvím nemají dnes 

hodnotu. Dalším důvodem ve středověku byla emancipace člověka – rozum a svoboda už 

„nepodléhaly“ Bohu, ale sobě samému. Bůh jako velká naděje pro člověka je odsunut. 

S osvícenstvím přichází i „osvícený“ přístup k dějinám a důraz na vědecko-technický rozum. 

Rozum už nebyl propojen s vírou v Boha, ale šel vlastní cestou. A nakonec marxistické pojetí 

dějin a světa jen prohlubuje osvícenské myšlení a vytváří materialistické pojetí spásy. Toto 

marxistické pojetí proniká i do struktur křesťanství. Marxistická ideologie způsobila velkou 

degradaci člověka a jeho „velké“ naděje v Boha. Evropa tak ve 20. století zcela prohrála boj o 

svoji identitu a svoje křesťanské kořeny.  Lze konstatovat, že Evropa je dnes „vykořeněna ze 

svých duchovních kořenů“. Evropa je cizincem uvnitř vlastní kultury. Velká naděje dějin 

Evropy se projevila pádem malých nadějí, které vytvářel člověk bez Boha.  

V antropologických předpokladech naděje vychází Ratzinger z ryze křesťanského pojetí 

člověka. Tento předpoklad zní celkem jednoznačně:  Člověk není Bůh a bez boha ztrácí smysl 

své existence. Ratzinger přitom vychází z pojmu „osoba“, je nasměrovaná do vztahu a nad 

sebe samotnou. Člověk je sice prach, ale je také obraz Boží a ke svému Bohu jakožto 

k „velké“ naději se má vztahovat. Člověk se ale k Bohu vztahovat nechce, takže Ratzinger 

mluví o beznaději a zoufalství člověka, což jsou negativní dopady pošlapané naděje 

v člověku. Člověk musí ve své svobodě podstoupit riziko vstupu do vztahu s Bohem. Pro 

pojem Boha – jakožto velkou naději člověka – Ratzinger používá ústřední pojem Logos, který 

je Rozumem, Láskou, Smyslem bytí i celého universa. Člověk má tímto způsobem „vsadit“ 

na velkou naději v Boha, který jako první s člověkem navazuje komunikaci skrze Krista. 

Člověk má svoji celou existenci opřít o „velkou“ naději. Člověk je ze své podstaty 

nasměrován „nad sebe“ a nikoli „do sebe.“  

Z biblických základů jsme vybrali postavu proroka Jeremiáše jako člověka, který nemá 

naivní naději, ale žije z realistické naděje, která se projevuje pesimismem. Spoléhá na Boží 

zaslíbení, na tuto velkou naději na místo smíchání politických s náboženskými kategoriemi. 

Jeho slova o velké naději sice nejsou vyslyšena, zato se projeví po zhroucení oné falešné 

naděje (směšování dvou kategorií). Dále jsme vybrali knihu Zjevení svatého Jana - 
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Apokalypsu, kde se velká naděje jednoho okamžiku přenáší na velkou naději celých dějin 

postavených na Bohu. Je to Bůh - Velká naděje – který dobrou rukou vede člověka v dějinách 

a nikdy ho nenechá padnout. Posledním Pánem dějin je Bůh – naděje dějin. Blahoslavenství, 

hlásané Kristem není o moralistickém výkladu, ale o autobiografii Krista, který se solidarizuje 

se všemi trpícími a ukazuje jim cestu pravého štěstí. Kristus se stává cestou naděje pro 

věřícího člověka. Je to cesta moudrosti a zrání. K tomu Ratzinger uvádí příklad svatého Pavla, 

který následuje Krista a přestože zažívá cestu kříže, zažívá i záblesk zmrtvýchvstání. Tato 

naděje se uskutečňuje v člověku natolik, nakolik jde cestou Krista. Kristus je mírou 

blahoslavenství. Kristus před Pilátem nám ukazuje pojetí nebeského království jako protipól 

pojetí pozemského království. Ježíš ukazuje základ nebeského království v pojmu „pravda“, 

oproti čemuž Pilát ukazuje základ pozemského království v pojmu „moc“. Kristus, je mírou 

pravdy a to nezpochybnitelné. Za tuto pravdu nebojuje politickou mocí, Kristus pravdu 

uskutečňuje na kříži. Ratzinger spojuje ne-vykoupenost člověka s neochotou jít cestou pravdy, 

tedy jít mimo Krista. Kristus uskutečňuje spásu člověka „podle Boha“ a Pilát uskutečňuje 

spásu člověka „podle člověka“. Člověk stojí dnes před volbou, zda si zvolí cestu spásy snažší 

– tedy postaví se do role Piláta, nebo si člověk zvolí cestu spásy skrze Krista, která je jistotou 

vykoupení. Tato cesta je spása člověka „podle Boha“.  

V páté kapitole jsme se pokusili vystihnout různé formy sekularizované naděje. Těmi 

byly: marxistická ideologie, teologie osvobození a víra v pokrok. Jako čtvrtý bod jsme do této 

kapitoly vložili od našeho autora „horizontální“ a „vertikální“ pojetí spásy. Křesťanství se 

mělo vůči těmto sekularizovaným nadějím projevit jako dějinotvorná síla. Marxismus působil 

fascinujícím způsobem hlavně na akademické půdě. Dokázal zvláštním způsobem uvádět 

myšlenky do praxe, avšak jednotou všeho nebyl Bůh, nýbrž hmota. Měřítkem pro člověka 

byla politická praxe s ušlechtilými ideály. Naděje zde byla pojímána jako aktivní čin. Spása 

člověka byla uskutečňována skrze politické a ekonomické zajištění. Marxistické myšlenky ale 

pronikaly také na teologické fakulty. Náboženství se stávalo nástrojem ideologie – v praxi se 

pak slavila revoluční Eucharistie. Teologie osvobození se pak stala podle Ratzingera 

nesofistikovanější formou falešné naděje, protože v sobě obsahovala z velké části církevní 

nauku a tvářila se jako nový universální model spásy. Jejím předpokladem bylo zpochybnění 

Magisteria a Tradice (nesprávné chápání II. Vaticana), existenciální nouze v zemích „Třetího 

světa“ přímo bijící do tváře a v neposlední řadě marxistické myšlenky. Teologie osvobození 

vycházela ze dvou základních východisek: 1) historicko-kritickou exegezi nepropojovala 

s Tradicí; 2) výklad celých dějin usměrňovala podle politických a hospodářských kategorií. 

„Ortodoxie“ se podřizovala „ortopraxi“. V teologii osvobození sice byly vytvořeny nové 
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pojmy jako: víra, naděje, láska, ale byly vykládány jinak. Víra zde znamenala „věrnost“ 

konkrétní dějinné události. Z naděje na věčný život se stávala utopie, která očekávala budoucí 

lepší svět, který vlastně nikdy nemůže přijít. Chce se dopracovat k „lepším zítřkům“ skrze 

politickou praxi. Láska se zase redukovala na pojem „chudí“. Universálnost církve byla 

značně otřesena. Naděje v pokrok Ratzinger tolik nekritizuje, ale ukazuje na pojem „lidství“ – 

k jeho rozvinutí slouží pokrok. Problém však není v pojmu „pokrok“, ale v pojmu „obrácení“. 

Jestliže člověk nedokáže své „lidství“ obrátit na Krista-exemplárního člověka, nedokáže mu 

ani pokrok správným způsobem sloužit. Z pokroku se pak stává hrozba pro člověka.  

V podkapitole jsme pak samostatně pojednali o Kristu-exemplárním člověku. Ten otevírá 

člověku veškeré jeho horizonty bytí, Kristus je „ontologický základ“ veškeré skutečnosti, 

veškerého řádu komplexity, kam vše směřuje. Kristus je ale také „korporativní osobnost“ a 

„nový Adam“ který v sobě představuje veškeré lidstvo. Kristus je ale také ten, který 

prolamuje uzavřenost člověka do sebe samého. Kristus je ten, který ukazuje člověku jeho 

pravý rozměr. Poměru spásy „horizontální“ a „vertikální“ spásy Ratzinger dává celkem 

jasnou směrnici: spása horizontální je závislá na vertikální spáse. Zavádí pojem „zbožštění 

podle vzoru Krita“, který byl jedné mysli s Bohem. Politicky uskutečněná spása není žádná 

spása. Kristus nám přinesl především Boha. 

V šesté kapitole jsme rozebírali naději ve světle utrpení a smrti. Rozebrali jsme negativní 

postoje ke smrti v dnešní době, které smrt degradují, jsou jimi elitářský postoj, materialistický 

a technický postoj. Idealistický postoj, kde smrt je vlastní spásou člověka, protože osvobozuje 

duši z materiálního světa. Ratzinger ukazuje naproti těmto postojům na křesťanské pojetí. Ze 

svého zorného úhlu neztrácí metafyziku (obrana proti elitářskému, materialistickému a 

technickému postoji) a současně určuje, že vlastní spásou člověka (duše) není smrt, ale Bůh 

(obrana proti idealistickému postoji). Křesťanská smrt je vstup do samoty, do stínové 

existence, do vztahu bez komunikace. Křesťanská smrt a utrpení má ale také smysl v 

„zástupné oběti“. Křesťan tímto způsobem otevírá cestu druhému. Smrt nemá poslední slovo, 

ale je cestou, je přechodem. Do takto pojaté smrti vstupuje Kristus a proměňuje ji. Živá 

naděje stojí uprostřed stavu bez naděje, bez komunikace, bez vztahů. Smrt je proměněna 

Kristem skrze vnitřní postoj poslušnosti a oběti pro druhé, pro mnohé. Láska je silnější než 

smrt. Láska a naděje zůstává. Definitivní odpověď na smysl utrpení je ve tváři Ukřižovaného 

a Vzkříšeného.  
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9. Teologické pojetí naděje v encyklice Spe salvi  Benedikta XVI. 

Emeritní papež Benedikt XVI. nám představil tři encykliky (čtvrtá o víře již nebyla 

zveřejněna), které mají na první pohled jasné téma: láska, naděje, (víra). Nebyla asi náhoda, 

že papež z Evropského kontinentu bude reagovat svými projevy na kulturní a náboženské 

dějiny tohoto kontinentu. Encyklika Spe salvi je určitou výstrahou zvláště pro tuto společnost. 

Jako určitou anticipaci tohoto dokumentu jsme mohli považovat pojednání O naději z pohledu 

františkánské perspektivy.
167

 Ihned v úvodu nalezneme varování, že se totiž jedná se o 

takovou naději, na které se zakládá naše vykoupení (spása). Jde tedy o podstatnou naději, o 

„velkou“ naději.  

Celé motto encykliky bysme mohli shrnout na vtahový poměr mezi „velkou“ nadějí a 

„malými“ nadějemi člověka. V současné krizi křesťanských hodnot Západu dochází k 

zastínění „velké“ naděje „malými“ nadějemi. Církev se musí ukázat jako nositelka pravé 

naděje. Byla nám dána pravá naděje, Bůh, díky které se můžeme vyrovnávat se svoji 

přítomností a hledět do budoucnosti (čl. 1). Žít z naděje, znamená žít z Boha. Ten, který 

vládne celému universu je osobní Bůh, je osoba (čl. 5). Benedikt XVI. klade každému 

věřícímu otázku, jak chápat naději. Zda jen jako informaci nebo jako novou kvalitu (čl. 7). 

Jakoby tak chtěl probudit křesťany a proto se ptá: Co lze očekávat? A odpovídá: Očekáváme 

věčný život (spásu). V článcích 10 – 12 se papež pokouší popsat, co je to vlastně život věčný. 

Docela náročnou interpretací – uvádí zde sv. Augustina – nakonec dospívá ke konstatování:  

„Věčnost si pak můžeme představit tak, že tento okamžik je životem v plném smyslu, 

stále nové noření se do nekonečné rozlehlosti bytí, v němž nás zaplavuje neodolatelná radost.“ 

(čl. 12)  

Dalším důležitým aspektem pojetí papeže je její sociální rozměr. Naděje je vázána na 

charakter pospolitosti. Naděje má charakter otevřenosti, vyjití ze sebe (čl. 14). Naděje 

odkazuje na společenství s Bohem a se svatými, se všemi spasenými (čl. 15).  Podle 

Benedikta XVI. leží zásadní problém odklonu od velké naděje v novověké proměně. Naděje 

už není posuzována podle víry v Boha, nýbrž je posuzována podle víry v člověka. 

Osvobozené lidství od víry je nyní království rozumu a svobody (čl. 14) Snad papež 

překvapivě uvádí dílo Immanuela Kanta, který zavádí pojmy „církevní víra“ a „víra 

rozumová“. V přechodu od „církevní“ k „rozumové“ se nachází cesta k Božímu království. 

Pozdější dílo Kantovo však nepopírá, že by tato cesta proměny mohla zcela pohltit „církevní 

víru“ a pak by nastal čas antikrista (čl. 19).  
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 Srov. RATZINGER, Joseph. O naději. MKR Communio (3) 2009.  
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Zajímavý postřeh uvádí Ctirad Pospíšil ve svém komentáři, když k malým nadějím 

logicky přiřazuji falešnou představu o Bohu, která člověka vrhá do beznaděje.
168

 Člověk pod 

vlivem těchto nesprávných falešných nadějí asistuje svému zániku. Papežův postoj je 

jednoznačný:  

„Řekněme si nyní zcela jednoduše, že člověk potřebuje Boha, jinak zůstane bez naděje … 

Není tedy pochyb, že Boží království realizované bez Boha, tedy království pouhého člověka, 

nevyhnutelně vrhá všechno do zvráceného vyústění.“ (čl. 23).  

Za zásadní falešnou naději výslovně uvádí víru v pokrok, směřující k dokonalé svobodě 

(čl. 18) a vědu (čl. 26). Papež však zcela neodsuzuje malé naděje a přiznává, že je k životu 

potřebujeme (čl. 31). Avšak teprve pravá, transcendentální naděje dává smysl tomu, jak 

nakládat s malými nadějemi, aby se nestaly modloslužbou.  

Každé seriozní a spořádané lidské počínání je úkolem naděje. To platí především v tom 

smyslu, že se tímto způsobem snažíme uskutečňovat naše menší či větší naděje … je důležité 

vědět, že mohu ještě doufat, i když platí, že ve svém životě nebo v okamžiku, který právě 

prožívám, vlastně nemám na první pohled v co doufat. (čl. 35)  

Transcendentální velká opravdová naděje se ve své síle projeví, až když krachnou ony 

malé naděje. Mohli bychom schematicky říci, že naděje v Boha se jasně ukáže, když selže 

naděje v člověka. Veškeré krize malých nadějí jsou pro křesťanství vlastně výzvou, aby se 

projevila opravdová velká naděje.  
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 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Povzbuzení k pravé naději. Zamyšlení nad novou encyklikou Benedikta 

XVI. Salve (4) 2007, s. 127-131, zde: s. 129. V této souvislosti také uvádíme knihu: FRIELINGSDORF, Karl. 

Falešné představy o Bohu. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 1995.  
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Závěr:  Srovnání a zhodnocení naděje v pojetí podle teologa Josepha 

Ratzingera - Benedikta XVI. 

 Po prostudování Ratzingerovy encykliky, musíme říci, že je to dokument útlý, zato 

velmi hutný. Encyklika jasně vymezuje, čeho se naděje primárně týká; jde život věčný. 

Dokument prakticky kopíruje článek O naději, který Joseph Ratzinger přednesl v roce 1984. 

Tento článek byl inspirovaný františkánskou spiritualitou, nicméně sv. Františka bychom 

v encyklice hledali marně, ačkoli to byl velký učitel modlitby. Sv. Augustin je naopak 

citovaný velmi často a nelze se divit, protože Joseph Ratzinger na tohoto učitele církve dělal 

doktorskou práci pod názvem Lid a dům Boží v Augustinově pojetí o církvi. Naděje je silou 

svatých, protože se umí modlit. V tomto smyslu můžeme říci, že v encyklice jsou pro nás 

svatí „světla naděje“ mezi ostatními křesťany. Encyklika jinak zahrnuje mnohem více 

příkladů svatých, než jsme zvyklí číst v textech Josepha Ratzingera. Papež Benedikt ostatně 

většinu svých středečních audiencí věnoval životopisům svatých.  

Z antropologických předpokladů naděje, byť nepřítomné v encyklice, můžeme tvrdit, 

že tak jako je pro člověka přirozená smrt, tak je pro Ratzingera – teologa naprosto přirozená 

naděje. Pokusili jsme se ukázat, že u teologa Ratzingera se vyskytuje pojem „osoba“ ve 

vztahu k člověku. V něm se setkává nebe a země. V encyklice se rovněž pojem „osoba“ 

používá u Boha, který vládne celému universu. Článek 4. nám silně připomíná antropologický 

předpoklad naděje, ke kterému se člověk upíná, takříkajíc „nad sebe“, přičemž tímto 

předpokladem je Logos – Slovo. Toto vyjádření v encyklice nenajdeme.   

Při zpracovávání biblických základů naděje, teolog Ratzinger upozorňoval, že 

paradigma falešných nadějí, které představují prorok Jeremiáš, kniha Zjevení sv. Jana, 

Blahoslavenství a Ježíš před Pilátem, jako by byla v člověku vtištěna. Vždyť směšování 

eschatologických kategorií s kategoriemi politickými nám silně připomíná teologii 

osvobození. 

Při zpracovávání poměru spásy „podle člověka“ a spásy „podle Boha“ se Ratzinger ve 

svých knihách o Ježíšovi staví jasně na stranu „vertikálního“ (Bůh) rozměru, až od ní 

vyvozuje rozměr horizontální (pokrok). V encyklice (čl. 22 - 23) se nicméně takto ostře 

nevyhraňuje. Ke spáse „podle člověka“ (k pokroku) je potřeba jak sebekritiky novověku, tak 

sebekritiky novověkého křesťanství. Jinými slovy, pokroku technickému musí odpovídat i 

pokrok etický, což je úkolem církve ve světě a prostor pro pastorálně-morální teologii a to ve 

světle Pastorační konstituce II. Vaticana Gaudium et spes. Ratzingerova christologie se v rané 
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fázi zaobírala pojmem Kristus, jenž je vzorem pravého lidství (srov. především článek 

Budoucnost světa skrze naději člověka).  

 Papež Benedikt v encyklice rozebírá věčný život jako předmět naší naděje (čl. 10 – 

12). Při popisu věčnosti se vyjadřuje již jen analogicky, zatímco jako teolog se k tomuto 

tématu vyjadřoval velmi přesně (srov. článek O konci časů).  

  Encyklika obsahuje kapitolu, kde Benedikt XVI. odkazuje na sociální rozměr naděje. 

Tento rozměr v encyklice ještě podtrhuje častá citace svatých. Jako teolog v tomto smyslu 

mluví o principu „proexistence“ a vztahu části k celku, analogicky vyjádřeno jako vztah mezi 

jednotlivcem a církví.  

 Překvapilo nás, že sice v encyklice několikrát zmiňuje marxistickou ideologii jakožto 

falešnou naději, nicméně její radikální odnož – teologii osvobození nijak nerozebírá. Přitom 

teologie osvobození je velkým problémem uvnitř církve, který soukromý teolog přirovnává 

k velkému nebezpečí. Proti této zavádějící a skreslené naději se svou důkladně propracovanou 

vnitřní logikou, se bývalý papež nezmiňuje. Teologie osvobození je stále živé téma a je velmi 

nebezpečné.  

 Lze konstatovat, že Ratzingerovo téma naděje vzhledem k pojetí dějin je nesmírně 

rozsáhlé a široké a zasloužilo by si samostatné rozpracování. Pozornosti a dalšího zkoumání 

by si zasluhoval i vývoj dialogu na téma neděje s marxistickým intelektuálem Ernstem 

Blochem, či Jürgenem Moltmannem.  

 Závěrem je možné dodat, že to, jakým způsobem německý teolog Ratzinger 

prezentoval otázku naděje, zůstává způsob jeho výkladu identický i v době, kdy zastával 

nejvyšší úřad v církvi jako nástupce apoštola Petra. 
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Exkurs: Aplikace naděje: Církev v pohledu II. Vaticana 

Pokusíme se jen letmo nahlédnout do pojetí církve našeho autora. Nepůjde nám o 

ekleziologii našeho autora, o to se už pokusili jiní.
169

 Půjde nám spíše o to jak, ve svém celku 

vnímá náš autor církev. Jak ji vnímal jako „vycházející“ teolog na koncilu a jak ji vnímá jako 

pastýř po všech dosavadních zkušenostech.  

Domníváme se, že ještě dnes můžeme u některých věřících a to i u studentů teologie 

vnímat jistou polaritu v názorovém příklonu v pojetí II. Vaticana. Při zpětném pohledu 

můžeme říci, že existovaly různé výklady tohoto všeobecného sněmu. Hledět ale na tuto 

polaritu názorů pouze schématicky („před“ a „po koncilu“), je poněkud zjednodušené a již 

vývojem překonané:  

„Koncil hovořil o církvi jako o poutnici, která potřebuje stálou obnovu (neplést 

s neoprotestantským  ecclesia semper reformanda ). Koncilové vyladění na současnost (tzv. 

aggiornamento) zahrnuje nové promyšlení, obnovu a reformu. To vedlo k vnitřně-církevnímu 

sporu mezi    konservativními    a   progresivním   . Tento spor ale dnes již ztrácí smysl vést, 

protože je vývojem překonán. Budoucnost církve se dnes nerozhoduje podle 

konservativnějšího či progresivnějšího stanoviska v tom nebo onom bodě. Dnes se otázka více 

radikalizovala: nejde dnes o tu nebo onu reformu, ale jde o celek.“
170

  

Ratzinger při vzpomínkách na koncil (účasten jako peritus koncilu) stále tvrdí, že o 

nevyhnutelnosti revize vztahu: církev a svět, však nemůže být pochyb a byla oprávněná.
171

 

Během koncilu, kdy jako mladý a horlivý teolog nejprve reflektuje situaci ve světě, velmi 

dobře rozumí potřebě znovu promýšlet vztah církve ke světu. Posléze - po osobní zkušenosti 

zvláště na universitě v Tübigen a celkové situace v Německu – však na vlastní postoje nově 

pohlíží. Je toho názoru, že tu jde o zásadní nepochopení ducha koncilu s nevyhnutelnými 

důsledky, které se zanedlouho (právě v 60. a 70. letech 20. stol.) ve světě projevily. 

Ratzinger vede ještě před oficiálním zahájením koncilu dialog s teology jako 

například: Hansem Küngem, Karlem Rahnerem, Johanem B. Metzem, Yves Congarem a 

                                                 
169

 Asi nejznámější dílo k Ratzingerově ekleziologii podává jeho žák: Srov. VERWEYEN, Hansjürgen. Joseph 

Ratzinger – Benedikt XVI. Die Entwicklung seines Denkens. Darmstadt: Primus Verlag, 2007. Nebo také jiná 

práce Srov. UHER, Vít. Die Heligkeit der kirche nach Joseph Ratzinger in „das Neue volk Gottes”. Pontificia 

Universitas Lateranensis, Facultas theologiae (disertační práce pod vedením: Gianluigi Pasuale, OFM Cap.), 

2010-2011. 
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 Srov. KASPER Walter, Neue Evangelisierung als theologische, pastorale und geistliche Herausforderung, in  

Kasper, Das Evangelium Jesu Christi, Freiburg: Herder, 2009, 245-317, zde 250. 
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 Srov. RATZINGER Joseph, O víře dnes, Praha: Zvon, 1994, 29. 



57 

 

působí v redakci časopisu Concilium. Ale později se s ní rozchází
172

 a zakládá s Hansem Urs 

von Balthazarem redakci katolického revue Communio. Rozchod s Concilium a založení 

Communio ilustruje, jak se profilovaly vlastní teologické pozice Ratzingera na přelomu 60. a 

70. let minulého století. Ratzinger rozešel s okruhem kolem časopisu Concilium kvůli 

odlišnému pojetí úkolu teologie a kvůli sporné otázce pravdy a významu koncilu. Zatímco 

v Ratzingerově teologii je centrální otázka pravdy, v pracích mnoha teologů na sklonku 

šedesátých let se „pravda“ považuje za nedosažitelnou a je nahrazena otázkou praxe. 

Teologický zájem se posouvá od poznatelného k uskutečnitelnému. Primárním úkolem 

teologie tedy není poznat „pravdu,“ ale podat návrhy k církevní, politické a společenské 

přeměně. Ratzinger poukazuje na to, že se prakticky opustil pojem „pravdy“ a byl nahrazen 

pojmem „pokroku.“ Toto myšlení proniklo dokonce i do vnitřní struktury církve.  

Další podstatnou otázkou je pojetí koncilu. Počátkem 70. let dochází totiž k důležitému 

zlomu: Koncil již není vnímán jako závazné měřítko debat, ale východisko, které má být 

překonáno, jako počátek dalšího počátku. Naproti tomu Ratzinger nepojímá koncil jako 

„počátek počátku“ ve smyslu hnutí, které se vzdaluje od svého východiska, ale jako stálý 

vztažný bod.
173

 Odlišné pojetí koncilu je tedy zásadním podnětem k Ratzingerově kritickému 

pojetí ke Conciliu.
174

 Rozsah naší práce nám však neumožňuje srovnání změn v teologii a 

chápání církve mezi 60. a 70. léty minulého století. Ve všech úvahách o zlomu nebo 

kontinuitě však musíme mít stále na paměti celkovou změnu perspektivy, kterou v tomto 

období teologie prošla.
175

  

Bývalý prefekt Kongregace nepopírá, že existovala různá pojetí koncilu, avšak 

upozorňuje na pouze zjednodušeně schematický náhled „před“, resp. „po“ koncilu.
176

 Stále je 

přesvědčen, že byla nutná revize vztahu. Církev v současném světě a ve světle událostí 1968 

si klade otázku, zda právě tato doba, je ta pravá výsledná hodina koncilu. V této souvislosti 

upozorňuje na kontinuitu s celými dějinami církve a na vědomí vlastní křesťanské identity. 

Až po tomto kroku, je možné postupně přejímat očištěné hodnoty tohoto světa.
177
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Druhý vatikánský koncil chápe - v kontinuitě s předchozími koncily - tradici církve 

jako událost, která přinesla „reformu“, ale ne „reformaci.“ Toto rozlišení je známé 

z církevních dějin. Reforma znamená nutnou, někdy výraznou úpravu pro život církve, její 

identita a podstata však zůstávají nezměněny. Reformace naproti tomu zakládá zcela nové 

chápání církve v dějinách. Benedikt XVI. tedy nepojímá koncil a jeho další vývoj jako 

církevní „reformaci“, nýbrž jako potřebnou „reformu“. 

Toto vzájemné „neporozumění si“ (nebo také „nesprávný duch koncilu“) zasáhlo i 

velké teologické myslitele. Někteří morální teologové
178

 byli přesvědčeni, že jim jde o „ducha 

koncilu“, že koncil stavěl na kompromisech, a proto je třeba tohoto ducha dále rozvíjet. Tento 

radikalismus byl ale povrchní, často konformní s dobovou módou. S tím nechtěl mít Ratzinger 

nic společného.
179

  

Ratzinger – protože se výrazně podílel na konstituci Lumen Gentium – se 

v pokoncilním vývoji církve vnímá dvojí směr v souvislosti s pojmem „Boží lid“. Varuje před 

redukcí tohoto pojmu na pouze pojem sociologický či politický. Socializace tohoto pojmu 

znamená ochuzení církve o christologický střed.
180

 To se projevuje ve snaze zpolitizovat 

církev, určovat ji podle většinového principu jako státní demokracii. Z toho poté vyplývá 

touha vybudovat církev pouze na lidských měřítkách a cílech. Církev ale není naše, je to 

církev Kristova, není to žádný klub ani strana, ani druh náboženského státu ve světském 

státě.
181

 Není to církev vytvářená námi, je to „Tělo Kristovo“, je to jeho církev.  

Pro Ratzingera důležitá myšlenka „communio“ často se stává jádrem vlastního 

uvažování. Často je tento pojem degradován na pouhou vzájemnou sounáležitost či vzájemné 

dohody. Naproti tomu říká, že „communio“ je zakotveno v Eucharistii. V této souvislosti je 

zajímavé, že právě koncil vyzdvihl na místo tohoto slova pojem „svátost“. 

 „Církev je v Kristu jakoby svátost neboli znamení a nástroj vnitřního spojení s Bohem 

a jednoty celého lidstva“ (LG1)  

Můžeme tedy říci, že nakolik je církev ve spojení s Bohem, natolik se stává znamením 

naděje pro člověka a znamením jednoty celého lidstva.  

                                                 
178
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Myšlení mnichovského kardinála se stávalo od sedmdesátých let minulého století stále 

více „apologetické“. Ratzinger totiž reaguje nejen jako teolog, ale také jako pastýř na nové 

trendy v církvi, které se vzdalují od „tradičního“ katolicismu. (Nemalou roli hraje jistě i fakt, 

že pochází z prostředí tradičně katolického Bavorska). Může být poněkud překvapivé, že jako 

kněz, biskup a posléze také papež musí v církvi obhajovat především spiritualitu a modlitbu. 

Souvisí to s tím, že uvnitř pokoncilní církve a to především v západním světě se stále více 

objevují kritiky „sterilní zbožnosti“ a nedostatečné angažovanosti katolíků ve společnosti. 

Tento oprávněný požadavek větší aktivity křesťanů ve světě se však nešťastně spojuje 

s podceňováním křesťanského kultu a liturgie. Ztráta niternosti a sakrálnosti plodí „bezduchá“ 

a zvláště pro mladého člověka nepřitažlivá společenství křesťanů. Podle Benedikta XVI. 

právě tato krize liturgického slavení je jednou z příčin celkové krize církve v Evropě.   

Je pochopitelné, že Svatý Otec pokračuje ve svém úsilí o překonání „spirituální krize“ 

církve. Církev totiž není pouhou organizací, ale společenstvím, které nežije samo ze sebe, ze 

svých snah a plánů, ale ze své víry v Ježíše Krista. Proto jeho náměstek vydává trojdílnou 

knihu o Ježíši z Nazareta a své encykliky věnuje tématu lásky a naděje, aby tak všechny 

křesťany přivedl k hlubšímu zamyšlení nad základem víry. Benedikt XVI. však nemluví jen o 

Kristu jako smyslu a zdroji života církve, ale také o církvi jako o „místu“ poznání pravého a 

živého Krista. Toto úzké sepětí Krista a církve (církev je bez Krista mrtvá, Kristus je bez 

církve nepoznatelný) nabízející lék na krizi víry, naděje a lásky je „leitmotivem“ papežovy 

teologie.
182

  

Ratzinger již jako papež usiluje o znovu obnovení duchovní krize církve. Jeho myšlení 

pod vlivem zkušeností s koncilem se stává od 70. let více obranné a není asi proto náhoda, že  

učinil kroky ke znovu-promýšlení II. Vaticana po téměř padesáti letech. 
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